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ВСТУП 

 

Актуальність. Людська пам'ять зберігає і проносить через віки і 

тисячоліття лише такі соціально-духовні цінності, без яких народ не може 

мати своєї ментальності, неповторності, можливості сходження до найвищих 

вершин прогресу. Серед них такі феномени сучасності як свобода, гуманізм, 

мир, істина, свобода, справедливість. З повним правом до них можна віднести 

і феномен творчості. В ньому закладена життєстверджуюча, зорієнтована на 

майбутнє енергія. Адже суспільний, науковий і духовний прогрес 

продовжується діяльністю тисяч і мільйонів творчих особистостей. Люди 

творчого злету порушують інертність суспільства, здійснюють реформування, 

а то і злом того, з чим суспільство зжилося, що для нього стало звичним, 

стабільним. 

У сучасному світі відбуваються складні, багатогранні процеси в 

соціальному, економічному і духовному житті країн, націй, етносів, народів. 

Перед людством все частіше постають завдання осягнути таємниці світу, 

природи, буття, вирішити проблеми творчого, планетарного масштабу – 

екологічні, ядерної безпеки, боротьби з хворобами століття, формування 

єдиного інформаційного поля, виходу на рівень сучасного досягнення 

цивілізацій та культури.  

Зазначенні об’єктивні процеси гостро обумовлюють необхідність 

глибинних трансформацій стилю та форми мислення, переходу від 

корпоративної, блокової свідомості людства до розуміння єдності життя на 

Землі, системного, інтеграційно-синтетичного аналізу соціальної та духовно-

культурної практики і на основі цього прогнозування та творення 

майбутнього. Методологічною парадигмою сучасної діяльності людини має 

стати творчість. Саме ж місце творчості в структурі діяльності буде зростати 

в міру перетворення середовища існування людей з природного в створюване, 

техногенне. Можна з упевненістю стверджувати, що формування нової 

соціально-економічної та політико-ідеологічної реальності перебуває в прямій 
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залежності від того, якою мірою ці процеси будуть пронизані стратегією 

творчо-синтезуючої діяльності, наскільки в них будуть панувати принципи 

гуманізму, здорової критичності, соціальної свободи, плюралістичності 

думок, високої моральної відповідальності. 

Нині особливо актуальною є об’єктивна потреба в активному розвитку 

творчого, інтелектуального потенціалу кожної особи, нації, суспільства в 

цілому. В реалізації цього завдання провідна роль належить освіті, навчанню, 

вихованню. Проте практика свідчить, що процес навчання творчості ще не 

став нормою в освітніх закладах. 

Вивчення передового педагогічного доробку засвідчило, що розвивати в 

дитині творче начало потрібно якомога раніше, оскільки молодший шкільний 

вік є сензитивним періодом для розвитку творчої активності, оскільки дитина 

активна та допитлива за своєю природою. Тому важливого значення набуває 

проблема розвитку творчих здібностей учнів саме початкових класів. 

Практика свідчить, що саме в початковій школі найбільш ефективно 

формуються вміння працювати нестандартно та творчо. Отже, необхідна 

цілеспрямована робота з розвитку творчих здібностей школярів початкових 

класів з урахуванням їх вікових та індивідуальних особливостей. 

Актуальність даної проблеми, необхідність її практичного розв’язання 

зумовили вибір теми дипломної роботи: «Розвиток творчих здібностей 

молодших школярів у процесі навчання». 

Об’єкт дослідження: творчі здібності молодшого школяра. 

Предмет дослідження: розвиток творчих здібностей молодших школярів 

у процесі навчання. 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати можливість розвитку 

творчих здібностей у молодших школярів та упорядкувати систему вправ на 

аналогії та комбінування для їх розвитку у процесі навчання в школі І ступеня. 

Для досягнення мети дослідження розв’язувалися такі завдання: 

1. Опрацювати психолого-педагогічну літературу з теми дослідження. 
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2. Дослідити основні напрями, мотиви творчої діяльності молодших 

школярів, з’ясувати рівні розвиненості творчих здібностей сучасних учнів 

початкової школи. 

3. Запропонувати систему вправ для розвитку творчих здібностей молодших 

школярів у навчальному процесі школи І ступеня. 

Для розв’язання поставлених завдань використано адекватні предмету 

дослідження методи. Теоретичні методи дослідження:  

– аналіз, систематизація та узагальнення теоретичних даних, представлених 

у психолого-педагогічній літературі дали змогу сформувати власний 

погляд на проблему дослідження;  

– аналіз методичних джерел дозволив запропонувати систему вправ для 

розвитку творчих здібностей молодших школярів, яка може бути 

використана у навчальному процесі школи І ступеня з метою підвищення 

рівня розвитку творчих здібностей учнів. 

Емпіричні методи дослідження:  

– анкетування молодших школярів дозволило з’ясувати рівень розвиненості 

творчих здібностей дітей даної вікової групи, основні напрями і мотиви 

їхньої творчої діяльності; 

– математична обробка даних та їх представлення у графічному вигляді були 

використані для унаочнення результатів здійсненого дослідження. 

Експериментальна база. Дослідження здійснено на базі Барської ЗОШ 

І-ІІІ ст. №3 (Вінницька обл.). В експерименті взяли участь 30 учнів 4-А класу. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення дослідження 

обговорювалися й дістали позитивну оцінку на ІІІ Всеукраїнській науково-

практичній конференції з міжнародною участю «Інклюзивна освіта як 

індивідуальна траєкторія особистісного зростання дитини з особливими 

освітніми потребами» (Третя школа технологій інклюзивної освіти) 

Публікація: Кльоц Ю.П. Проблема діагностики творчих здібностей у 

зарубіжній психолого-педагогічній науці //   Інклюзивна освіта як 

індивідуальна траєкторія особистісного зростання дитини з особливими 



 6 

освітніми потребами : збірник матеріалів ІІІ Всеукраїнської науково-

практичної конференції з міжнародною участю (м.Вінниця, ВДПУ імені 

Михайла Коцюбинського, 28 листопада – 01 грудня 2019 р.) / редкол.: О. П. 

Демченко, О. В. Шикиринська, А. В. Хіля, Т. Д. Сіваш, М.В. Горбачова ; за заг. 

ред. О. П. Демченко. Вінниця : Меркурі Поділля, 2019. - Вип. 2. 
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РОЗДІЛ І. 

ЗДІБНОСТІ ДО ТВОРЧОСТІ ЯК ОБ’ЄКТ НАУКОВОГО 

ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

1.1. Творчі здібності як психологічна категорія 

Теорія здібностей і, зокрема, творчих, представлена у дослідженнях 

вітчизняних (Б.Ананьєв, Л.Виготський, О.Ковальов, Г.Костюк, В.Крутецький, 

О.Леонтьєв, М.Лейтес, В.Моляко, В.М’ясіщев, Я.Пономарьов, Б.Теплов, 

В.Роменець, С.Рубінштейн, В.Шадриков та ін.) і зарубіжних психологів 

(Ф.Баррон, Ф.Вернон, Дж.Гілфорд, А.Осборн, Є.Торренс та ін.). 

Розв’язання проблеми розвитку здібностей дітей мало свій специфічний 

характер, залежало від соціальних потреб суспільства і відповідало рівню 

розвитку психолого-педагогічної науки. Значним внеском у теорію здібностей 

стали дослідження вчених, положення яких визначили д і я л ь н і с н и й  

п і д х і д . 

Основне положення діяльнісного підходу до формування й розвитку 

здібностей у діяльності дозволяє визнати прижиттєвий розвиток здібностей, 

на якому базується теоретичний підхід, розроблений О.Леонтьєвим. Згідно 

його гіпотези, формування психічних функцій і розвиток здібностей, 

властивих людині як суспільній істоті, відбувається у дитини як засвоєння 

світу об’єктів, створених діяльністю попередніх поколінь [27, 105]. 

Розмірковуючи про біологічне й соціальне у здібностях, Б.Теплов 

підкреслював, що вродженими можуть бути тільки анатомо-фізіологічні 

особливості, тобто задатки, що лежать в основі розвитку здібностей; власне 

здібності завжди є результатом розвитку, що здійснюється у процесі навчання 

й виховання [55, 151]. Учений зазначав, що здібності людини формуються 

відповідно до специфічних психологічних закономірностей, а не закладені у 

властивостях нервової системи [54, 46]. 

В.М’ясіщев критикував Б.Теплова за його розуміння задатків як 

анатомо-фізіологічних передумов розвитку здібностей та пропонував 



 8 

психологічне їх розуміння: задатки – це вроджені або набуті властивості 

особистості, що полегшують оволодіння будь-якою діяльністю і дозволяють 

здійснювати її на високому рівні [36, 235]. Як приклади, наводилися емоційний 

відгук на музику, особливості розрізнення кольорів, відчуття форми, зорова 

пам’ять тощо. 

Взаємозв’язок внутрішніх і зовнішніх умов розвитку здібностей 

С.Рубінштейн називав основою для розв’язання суттєвих питань теорії 

здібностей. Він зазначав, що положення про суспільну зумовленість розвитку 

здібностей ще не свідчить про незалежність здібностей людини від її 

природних даних [43, 337]. 

Принципова позиція представників діяльнісного підходу проступає 

досить чітко: провідним фактором їх формування й розвитку є соціальні умови 

– умови життя та діяльності. Специфічні здібності людини є прижиттєвим 

утворенням, а задатки – внутрішніми передумовами формування й розвитку 

здібностей. 

Недооцінка генетичних факторів зумовила визрівання нового підходу до 

проблеми здібностей – ф у н к ц і о н а л ь н о - г е н е т и ч н о г о . Даний напрям 

теорії здібностей пов’язаний з докладнішим аналізом природних 

індивідуальних передумов, властивих індивіду.  

Найбільш вичерпно положення цього підходу розкриваються у працях 

Е.Голубєвої, Є.Ільїна, В.Русалова, В.Шадрикова та ін. Учені намагалися 

подолати протиріччя діяльнісного підходу, пояснити практичні прийоми 

розвитку здібностей. Прихильники функціонально-генетичного підходу у 

розв’язанні проблеми співвідношення здібностей і задатків спиралися на 

положення про те, що здібності проявляються в елементарних психічних і 

психомоторних функціях (В.Крутецький, Б.Нікітюк, В.Шварц) [20, 42]. 

За Є.Ільїним задатки тлумачаться як будь-які функціональні особливості 

людини (біохімічні, вегетативні, рухові, сенсорні та ін.), що проявляються на 

різних за складністю рівнях функціонування і зумовлюють різницю у 

можливостях людей. 
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Істотною особливістю функціонально-генетичного підходу є визнання 

генетичної зумовленості, вродженості здібностей (В.Фарфель, В.Шадриков), 

що дало можливість говорити про існування їх до початку діяльності [58; 65]. 

Таким чином, особливості функціонально-генетичного підходу визначаються 

тим, що його представники тлумачать здібності як цілісне інтегроване 

психофізіологічне утворення, що виявляється, розвивається в життєдіяльності. 

Функціонально-генетичний підхід виявив, що тварини мають більшість 

функцій і психічних процесів, які притаманні й людині. Вони мають задатки, 

а отже, можна говорити про здібності тварин. Розуміння здібностей як 

функцій, виключаючи вищі функції – мовлення і частково мислення, обмежує 

сферу використання цього поняття. 

Справедливим, на нашу думку, є висновок учених про необхідність 

узгодження проблеми здібностей з проблемою загального розвитку, оскільки 

здібності не можуть бути задані зовні, у внутрішньому розвитку індивіда 

обов'язково повинні бути передумови для їх зростання. Здібності не можуть 

зводитися до знань, умінь та навичок, хоча, формуючись у процесі оволодіння 

ними, вони зумовлюють їх кількісні та якісні показники. Здібності 

формуються у результаті постійної взаємодії зовнішніх впливів і внутрішніх 

факторів, недооцінювання будь-якого з них є неприпустимим. 

Проблема здібностей аналізувалася й в інших контекстах. Попередні 

підходи до проблеми здібностей недооцінили активність особистості як 

суб’єкта розвитку та можливості використання нею своїх здібностей. За 

с у б ’ є к т н о г о  підходу діяльнісний і особистісний аспекти вивчення 

здібностей співвідносяться, що реалізується у процесі дослідження 

особистості у життєдіяльності, а не лише шляхом аналізу здібностей у 

структурі особистості.  

З допомогою досліджень особистості у життєдіяльності, вважають учені 

(Т.Артем’єва, В.Москвіна, С.Науменко, М.Холодна та ін.), можна зрозуміти 

залежність будь-якого виду діяльності від наявних здібностей і навпаки. 

Оскільки у структурі життєдіяльності одночасно існує безліч видів діяльності, 
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зазначають дослідники, то певні види діяльності відповідають здібностям, 

інтересам, а інші, навпаки, відволікають від розвитку певних здібностей [3, 

167]. У межах суб’єктного підходу докладної розробки набуває питання 

зв’язку здібностей з характеристикою мотивів, інтересів, потреб, з одного 

боку, з іншого - із знаннями, вміннями й навичками, які характеризують 

повторювані особливості діяльності і від здібностей відрізняються тим, що 

останні регулюють її змінні параметри. 

Отже, суб’єктний підхід долає розбіжність між діяльнісним і 

функціонально-генетичним розумінням здібностей. Особистість сама 

визначає, забезпечує співвідношення здібностей і діяльності, відповідає за 

реалізацію здібностей у діяльності, здійснює вибір адекватного здібностям 

виду діяльності, оптимальне поєднання різних її видів, а також пошук і 

створення необхідних умов для реалізації здібностей.  

Розвиток нових технологій, зростання необхідності у творчих людях із 

нестандартним мисленням прискорили перебудову педагогічної практики, що 

відобразилося у розробці низки спеціальних програм для здібних дітей, 

координації різних проектів із вивчення природи здібностей, програм 

підготовки вчителів. Ідеї, представлені у них, формують к о г н і т и в н и й  

підхід до розв’язання проблеми творчих здібностей.  

Дж.Гілфорд ініціював систематичні дослідження даної галузі 

психології, висунувши своєрідну концепцію творчого інтелекту [42, 663]. 

Розглядаючи здатності до творчого мислення, Дж.Гілфорд зосередився на 

такому факторі творчості, як здатність бачити проблеми [42, 667]. Така 

здатність не відіграє конструктивної ролі у продуктивному мисленні, але без 

неї воно взагалі не може бути стимульованим. При цьому рухливість мислення 

становить один з важливих якісних аспектів творчості, пов'язаний із 

"заплідненням" ідей. Дж.Гілфорд називає чотири фактори рухливості: 

вербальна, асоціативна, експресивна й ідейна. Вербальна рухливість була 

детально розкрита Л.Терстоном [42, 667]. Іншу групу факторів Дж.Гілфорд 

вивів з такої властивості інтелекту, як гнучкість. Він припустив, що творчо 
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мислячі люди є гнучкими мислителями [42, 668]. Вони швидко і з готовністю 

залишають старі шляхи мислення і переходять на нові напрямки вирішення 

проблеми. Було встановлено дві форми гнучкості: спонтанну і 

пристосувальну. Творчу неординарність Дж.Гілфорд ставить поряд з 

гнучкістю, обмежуючи значення оригінальності як найбільш узагальнюючого 

фактора. Незвичність відповідей є принципом виміру оригінальності. 

Останню групу факторів Дж.Гілфорд визначив як "муки роздвоєності" [42, 

668]. Це – конвергентне і дивергентне мислення. Конвергентне мислення 

(сходження) – реалізується тоді, коли необхідно знайти з множини умов лише 

одне правильне рішення, дивергентне мислення (розходження) – це тип 

мислення, яке відбувається в різних напрямах, припускає варіації шляхів 

розв’язання проблеми. За Дж.Гілфордом, дивергентне мислення є основою 

креативності [4, 15]. 

Ідеї Дж.Гілфорда розвинуті у працях Е.Торренса, який вважав, що 

творчий акт має кілька етапів, а саме: сприймання проблеми, пошук її 

розв’язання, формулювання гіпотез, перевірка гіпотез, знаходження 

результату. 

Інші представники когнітивної концепції (Дж.Брунер, Ж.Піаже та ін.) 

підкреслювали активну роль учня як дослідника, активного суб’єкта 

пізнавальної діяльності й значення ефективного пізнавального процесу 

навчання (акту відкриття), що спрямовується вчителем на розвиток творчих 

здібностей дитини. 

В Україні утвердження в наукових працях нової філософії навчання й 

виховання учнів – особистісно-зорієнтованого підходу – змінило пріоритети в 

освіті. Сучасними науковцями проблема розвитку творчих здібностей учнів 

розв’язується у контексті гуманізації освіти. Їхні ідеї стають джерелом 

гуманістичного оновлення педагогічних технологій, тим культурним фоном, 

який має значні можливості для творчого розвитку дітей. Тому для нас 

особливий інтерес становить розуміння творчої особистості саме 

вітчизняними дослідниками. 
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Український психолог В.Моляко, вважає, що творчість у тій чи іншій 

формі не є талантом «обраних», вона доступна кожному. І школяр, який 

засвоює нові знання, розв'язує нову, незнайому задачу, і робітник, який 

виконує нове технічне завдання, і комбайнер, якому потрібно в процесі 

збирання урожаю врахувати вологість колосся, напрямок вітру — всі вони 

займаються творчістю, розв'язують творчі задачі» [35, 80]. У концепції 

творчості В.Моляка йдеться про органічне «вплетення» підготовки до творчої 

діяльності протягом навчання. Творчість повинна стати нормою професійної 

діяльності та нормою підготовки до неї, тобто в кінцевому підсумку кожен 

фахівець повинен бути творчим фахівцем. Творча людина тлумачиться 

В.Моляко як та, що має вищий ступінь підготовленості до конкретних видів 

діяльності, до життя в цілому, до зміни стилів поведінки, до пошуку виходів з 

кризових станів, до найбільш конструктивної, раціональної поведінки в так 

званих межових станах, часом навіть в умовах катастрофи [34, 2-4]. Саме 

таким потрібно виховувати молоде покоління, саме така мета повинна лягти в 

основу сучасного процесу навчання. 

Для творчої особистості, на думку В.Андреева, характерна стійка, 

високого рівня спрямованість на творчість, мотиваційно-творча активність, 

що проявляється в органічній єдності з високим рівнем творчих здібностей, які 

дозволяють їй досягти прогресивних, соціально та особисто значущих 

результатів у одній або кількох видах діяльності [2, 145]. 

О.Кульчицька вважає, що творчій особистості властиве виникнення 

спрямованого інтересу до певної галузі знань ще в дитячі роки; зосередження 

на творчій роботі, спрямованість на обраний напрям діяльності; велика 

працездатність; підпорядкованість творчості духовній мотивації; стійкість, 

непоступливість у творчості, навіть упертість; захоплення роботою [25, 42]. 

П.Кравчук в свою чергу виділяє наступні риси, які характеризують 

розвинуту творчу особистість: глибина та ширина знань, вміння застосовувати 

їх в різних ситуаціях; сформована, стійка потреба до постійного оновлення 

знань і набуття нових; цілеспрямоване прагнення до істини, здатність глибоко 
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проникати в суть проблеми, бачити відношення між явищами, тобто здатність 

до аналізу та синтезу; вміння відмовитися від застарілих звичок та поглядів; 

вміння поєднувати нове з попереднім особистим досвідом і досвідом інших [8, 

46]. 

Творча людина, на думку Н.Хрящова, володіє більшою привабливістю у 

спілкуванні. Вона притягує до себе людей. В її товаристві час спливає 

непомітно, і виникає бажання якомога довше залишатися поруч з нею. При 

цьому привабливість творчої людини пов'язується не лише з її постійним 

розвитком, але й з її відкритістю іншому досвіду. Творча людина більш 

демократична у стосунках з оточуючими. При цьому вона не приймає ніякого 

насилля чи придушення [8, 46-47]. 

А.Галін стверджує, що творча людина створює навколо себе клімат 

відкритості, доброзичливості, можливість прояву спонтанних і вільних 

схильностей і проявів. Творча людина – ворог деспотизму, вона висміює, 

відкидає, заперечує його, не терпить насильства і директивності [8, 47]. 

Отже, аналіз психологічної літератури з проблеми творчих здібностей 

дозволяє сформулювати власний погляд на сутність досліджуваної категорії. 

На підставі аналізу існуючих підходів до проблеми дослідження можна 

стверджувати, що творчі здібності – це стійкі індивідуально-психологічні 

властивості особистості, які є необхідною внутрішньою передумовою її 

успішної діяльності, зокрема, творчої. Природною основою їх виникнення й 

функціонування є задатки як анатомо-фізіологічні особливості мозку і 

нервової системи. Творчі здібності, як і інші здібності, формуються у 

діяльності, зокрема, у процесі навчання, та обумовлюють кількісні і якісні 

показники знань, умінь і навичок. Важливим є те, що творчі здібності мають 

загальний характер, тобто, сформовані у певній галузі, можуть 

використовуватись і в інших видах творчої діяльності. Творча особистість 

може бути сформована у результаті відповідно спрямованого навчально-

виховного процесу. Їй притаманні риси, які поціновуються у сучасному 

демократичному суспільстві, а тому вона є затребуваною. 
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1.2. Теорія і методика розвитку творчих здібностей дітей у сучасних 

педагогічних дослідженнях  

Розвиток творчих здібностей учнів є одним з найважливіших завдань 

сучасної школи, проте, в умовах шкільного навчання його здійснення 

ускладнюється необхідністю засвоєння учнями визначених програмою 

стандартних знань, умінь і навичок. До того ж, академічні успіхи школярів не 

завжди збігаються з їхніми творчими здібностями. Щоб розвинути до 

належного рівня творчі здібності кожного учня, їх потрібно якомога раніше 

виявити і впродовж навчання цілеспрямовано впливати на їх розвиток.  

У сучасній педагогіці існує значна кількість різноманітних моделей, 

програм розвитку і стимулювання дитячої творчості. Але лише окремі 

знайшли широке впровадження у навчальну практику сучасної школи. 

Значний інтерес становлять системи, які тісно переплітаються із змістом 

навчання у школі І ступеню і є невід’ємною складовою навчального процесу. 

Однією з найпрогресивніших у цьому напрямку є система посібників 

для початкової школи О.Савченко [45; 46; 47]. Посібник “Барвистий клубок” 

готує молодших школярів 6-7 років до самостійної творчої діяльності. Учням 

пропонується малювання за зразком, завершення малюнка, складання задач, 

виконання малюнка з геометричних фігур, робота з природним матеріалом 

тощо. У посібнику “Розвивай свої здібності” автор пропонує численні 

завдання, спрямовані на розвиток сприймання, спостережливості, вміння 

аналізувати, розрізняти істотне і неістотне, узагальнювати, комбінувати, 

уявляти тощо. Учням пропонується реалізувати себе у виготовленні виробів з 

природного матеріалу, створенні орнаменту, витинанки, малюванні, складанні 

розповідей, казок, віршів тощо. Посібник “Умій вчитися” є логічним 

продовженням роботи з розвитку творчих здібностей, розпочату у попередніх 

класах. 

На основі посібників О.Савченко вчителями початкової школи 

створюються курси, прикладом яких може бути альтернативний курс 

“Розвиток творчості і фантазії” Л.Луцюк 31. Головним завданням курсу є 
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розвиток самостійності сприйняття, творчого мислення, уяви і фантазії, різних 

видів пам’яті, комунікативно-творчих здібностей. Курс реалізується за 

рахунок часу для факультативних занять. Структура кожного заняття 

передбачає розвивальні ігри, вправи, творчі завдання, які з кожним заняттям 

ускладнюються. Запропонована програма враховує можливості та рівень 

підготовки учнів, і супроводжується захистом і гарантованим збереженням 

прав дитини, забезпеченням достатньої фізичної рухливості. 

Психолого-педагогічна система творчого виховання, розроблена 

І.Волковим 12, базується на створенні у школі умов для багатобічного 

випробування учнями своїх сил у різних видах самостійної і творчої 

діяльності. У початкових класах ця робота здійснюється у межах основного 

навчального процесу у вигляді уроків творчості. На таких уроках учні 

набувають первинних навичок самостійної і творчої діяльності за 20-25 

напрямами, щоб виявити свої схильності. Наприкінці третього класу учні 

повинні вміти малювати, креслити, виготовлювати макети і моделі, 

інкрустувати по дереву тощо і обов’язково створити конкретний продукт в 

оригінальному вигляді. У своїй системі І.Волков використовує блочно-

паралельну систему навчання, яка базується на міжпредметних зв’язках. Ця 

система дозволяє помітно підвищуючи обсяг навчального матеріалу знизити 

навантаження на учнів. Організація роботи за системою І.Волкова не порушує 

традиційну систему навчання, а доповнює її завдяки використанню відносно 

простих засобів управління творчою діяльністю учнів і таким чином досягає 

значних результатів. 

Модель екології творчості А.Петровського [37] зорієнтована на такі 

принципи розвитку творчої особистості як орієнтація на формування 

інтелектуальної культури майбутнього, формування здібності до духовної 

діяльності, активної творчої життєвої позиції. Модель включає 

інтелектуально-творчий, соціальний, духовний напрямки здійснення 

спеціальної цілеспрямованої роботи, яка максимально зорієнтована на 

особистісний аспект даної проблеми. 
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Модель, розроблена Л.Венгер і О.Дяченко 9; 19, передбачає вплив на 

мотиваційну сферу (розвиток пізнавальної активності, потреби у поширенні 

своїх можливостей, дій у нових ситуаціях), операціональну сферу (розвиток 

розумових та творчих здібностей), та блок реалізації. Дану модель покладено 

в основу навчальної програми "Розвиток", своєрідність якої виявляється у 

перенесенні акценту зі змісту навчання на його засоби, на формування в 

дитини таких способів дій, які максимально сприяють розвитку її 

інтелектуального та творчого потенціалу. Основними напрямками програми є 

розвиток пізнавальної активності, інтелектуальних здібностей та дитячих 

видів діяльності.  

І.Волощук 13 вважає важливими умовами розвитку творчих 

здібностей дітей пропедевтичну підготовку, поєднання колективної та 

індивідуальної організаційних форм реалізації програм, творчу обстановку у 

класі, відкриті методи навчання, створення проблемного поля, матеріалізація 

творчих задумів та ін. Розроблена ним програма розвитку творчих здібностей 

молодших школярів складається з двох частин: загальної (розвиток 

пізнавально-творчих здібностей шляхом виконання вправ тренувального 

характеру) і спеціальної (розвиток творчих здібностей у процесі залучення їх 

до наукової, технічної, організаційної та художньої творчості). І.Волощук у 

своїй роботі "Методи розвитку творчих здібностей учнів молодшого 

шкільного віку" стверджує, що творчість – це процес розв’язування задачі, в 

якій множина вихідних даних не містить розв'язку, внаслідок чого умова 

видається суперечливою. Для розв’язання цієї суперечності потрібно 

розширити множину вихідних даних, вийти за її межі, щоб побороти 

помилкові уявлення, які виникають внаслідок абсолютизування особливого, 

тобто, надання йому статусу загального. Тому розв'язок таких задач, полягає у 

виявленні іншого особливого, яке упускалось з розгляду, чи було невідомим. 

Коли інше особливе береться до уваги, воно додається до першого, яке в 

наслідок цього пере стається абсолютизуватися, втрачає свій універсальний 

характер і набуває статусу особливого, йому притаманного. Іншими словами, 
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щоб створити щось нове, потрібно забути добре засвоєне старе. Одна і та ж 

задача може бути одночасно творчою і нетворчою, залежно від того, ким вона 

розв'язується.  

Центрального ідеєю моделі А.Матюшкіна [33] є розвиток творчого 

потенціалу дітей. Модель зорієнтована на уявлення про цілісну структуру 

творчого процесу, яка складається з формулювання проблеми, дослідження - 

формулювання і реалізації гіпотез, інсайту — усвідомлення принципу 

розв’язання, висловлення знайденого рішення, його обґрунтування та 

реалізації. Науковець відносить ці складові до певних вікових меж, висловлює 

думку про необхідність враховувати вікові можливості у побудові 

навчального процесу, а основним структурним компонентом у розвитку 

творчого потенціалу дитини вважає фактор проблемності, коли дослідницька 

активність дитини перетворюється у постановку та визначення проблеми.  

В.Рагозіна у своєму дослідженні 40 акцентує увагу на особистісно 

зорієнтованому характері педагогічної взаємодії, педагогічному 

стимулюванні творчої самореалізації дітей, оволодінні учнями початкових 

класів загальнопошуковими вміннями; поетапності включення у творчу 

діяльність; оволодінні школярами інтонаційно-образною мовою музичного 

мистецтва; введенні елементів інтеграції мистецтв. Запропонована методика 

стимулювання творчої самореалізації учнів складається з трьох етапів: 

створення атмосфери, у якій молодші школярі можуть виявити свій життєвий 

та художньо-естетичний досвід; виявлення творчих можливостей учнів та 

формування образного музичного мислення, уяви, фантазії, потягу до 

вираження через інтерпретацію художніх образів та імпровізації; самостійне 

виконання творчих завдань. 

Методика О.Сініциної і Т.Ляшко 50 передбачає розвиток 

інтелектуально-творчих здібностей через гру та спільну діяльність дітей і 

батьків. Після дворічного курсу навчання за цією методикою учні уміють 

розв’язувати нестандартні задачі, генерувати ідеї, створювати казки, 

фантазувати, конструювати і т.д. Програма, створена за цією методикою, 
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спрямована на розвиток уяви як основи творчої діяльності; образної, 

асоціативної пам’яті, уваги; мовлення; логічного мислення, просторової уяви; 

комунікативних якостей. У початкових класах програма реалізується у вигляді 

окремого предмету. Використовується сюжетно-рольова комплексна форма 

занять. Учні займаються разом з батьками, що дозволяє їм глибше пізнати 

свою дитину і познайомитися з різними розвиваючими іграми та методиками; 

згуртувати та об’єднати сім’ю; пропагувати методи творчого розвитку серед 

батьків; вести індивідуальну роботу з кожною дитиною. 

Л.Сечіна, Н.Банько, Г.Отачук пропонують власну програму розвитку 

творчого мислення молодших школярів 48. У даній програмі при проведенні 

занять особлива увага приділяється розвитку адекватної Я - концепції кожної 

дитини. У зв’язку з цим головне завдання учителя – допомогти учням у 

розвитку адекватного позитивного уявлення про свої можливості. Проведення 

уроків творчості передбачено за рахунок часу, який відводиться на 

факультативні заняття. Логіка всіх уроків зберігається протягом усіх чотирьох 

років і передбачає послідовний розвиток цілісності та самостійності 

сприйняття, творчого мислення, пам’яті, уяви і фантазії, комунікативно 

творчих здібностей учнів. Структура кожного заняття передбачає розвивальні 

ігри, вправи, творчі завдання, які сприяють розвитку тих чи інших якостей 

дитини й водночас поглиблюють знання, які вона одержує на уроках. Зміст 

вправ, ігор, завдань, які викладені у програмі, обумовлюється вихідним рівнем 

учнів і ускладнюється з кожним роком. Запропонована програма дозволяє 

вчителю варіювати зміст і обсяг завдань. 

І.Демченко [17] пропонує інтегровану програму "Мистецтво", в основі 

якої лежить проведення тематичних занять-блоків з образотворчого мистецтва 

і музики, де "змістові лінії" об’єднуються спільними темами. Специфіка 

образного мистецтва і музики як навчальних предметів полягає у тому, що 

вони комплексно, гармонійно впливають на почуття, інтелект і волю дитини, 

сприяють формуванню творчої самобутньої особистості. Цей факт 

пояснюється тим, що якраз у процесі малювання і музичної діяльності діти 
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молодшого шкільного віку отримують комплекс емоційно-почуттєвих 

вражень, необхідних для розвитку психічних процесів та природжених 

здібностей, задовольняють потребу в активній діяльності, самовираженні і 

самоствердженні у навколишньому світі. 

Т.Мамєва [32] переконана, що потрібно значну увагу приділяти 

активізації мовленнєвої творчості на уроках рідної мови. Стійкий інтерес до 

мовленнєвої діяльності вчитель зможе здобути тоді, коли зуміє залучити 

кожного до спільних переживань, захопити вихованців предметом розмови, 

щоб клас став єдиним спільним колективом та допомогти дитині усвідомити 

власну роль у спільному пошуку. Перші успіхи такої творчості, вміння 

окремих учнів висловлюватися за допомогою слова спонукають змагатися. За 

сильнішими пробують свої сили слабкіші, пробуджується інтерес. Колективна 

розповідь стає школою оволодіння прийомами викладу думки. Спосіб 

постановки завдання – найважливіший інструмент учителя під час створення 

мотиву мовленнєвої творчості. Для успішної активізації мовленнєвої 

творчості дітей Т.Мамаєва пропонує створювати на уроках навчальні ситуації, 

які наближувалися б до життєвих умов. Завдяки одним ситуаціям учитель 

формує чітке уявлення про мету мовлення, обставини та співбесідників. Інші 

ситуації сприяють пробудженню уяви школярів, викликають асоціації, 

підказують способи формування образів. 

О.Митник для розвитку творчих здібностей молодших школярів на 

уроках пропонує навчати дітей за книгою "Творча математика". Навчання 

математики, насамперед, має сприяти формуванню культури мислення 

молодшого школяра. Навчальна творчість на уроках математики – це вид 

діяльності, спрямованої на розв'язання навчально-творчих завдань. До них 

належать комбіновані завдання, завдання з логічним навантаженням, завдання 

з паличками, завдання на конструювання, на кмітливість. Творчість як 

створення чогось нового О.Митник розглядає на суб’єктивному рівні, коли 

дитина відкриває виключно для себе щось нове: арифметичну властивість, 

певну закономірність, новий спосіб розв’язання задачі. Створити на уроках 
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математики ситуації утруднення, організувати навчально-творчу діяльність 

допоможе вчителеві початкових класів відповідний навчальний посібник. 

Посібник допоможе ознайомити учнів з основними видами завдань з логічним 

навантаженням, шляхами і способами їх розв’язання; формувати вміння 

раціонально організовувати мисленнєву діяльність, розмірковувати, робити 

висновки, доводити; розвивати логічне мислення, просторові уявлення, 

винахідливість, кмітливість, зосередження під час розв'язування практичних 

завдань. Чим більше створюватиметься для учнів ситуацій утруднення, які 

вони спроможні подолати, тим частіше вони переживатимуть радість 

відкриття, тим інтенсивніше у них розвиватиметься інтерес до знань. Отже, 

результатом навчальної творчості є самовдосконалення, саморозвиток 

особистості. 

Проаналізовані методики і курси свідчать, що повноцінний розвиток 

творчих здібностей молодших школярів може забезпечити лише така 

організація навчання, яка передбачає залучення учнів до наукового пошуку і 

використання отриманих знань на практиці. Оскільки аналогія як форма 

зв’язку між предметами і явищами єднає їх не за формою, а за змістом, то 

навчання має будуватися таким чином, щоб засвоювалась не форма, а зміст. 

Причому зміст має бути засвоєний на творчому рівні. Головне завдання 

вчителя у подібних програмах – зарадити згубній дії зовнішніх чинників на 

розвиток творчих здібностей учнів, забезпечити диференційований підхід, 

безпосередній зв’язок з життям, самостійне мислення та міркування учнів. 

Причому втручання вчителя у творчий пошук учнів має бути ледь помітним, 

обережним, зваженим.  

Усі вивчені програми містять цікаві вправи та завдання, що розвивають 

фантазію, уяву, стимулюють пізнавальні потреби. Проте більшість з них 

пропонуються у вигляді окремих курсів. Постає потреба у синтезуванні 

подібних програм з навчальними планами з метою збагачення навчального 

процесу елементами, які б використовували потенціал усіх навчальних 

дисциплін початкової школи для творчого розвитку учнів. 
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1.3. Діагностика творчих здібностей учнів початкових класів 

Однією з найважливіших умов ефективного розвитку творчих 

здібностей учнів молодшого шкільного віку є тривале вивчення цього 

складного процесу. Значний внесок у розробку проблеми діагностування 

здібностей здійснили В.Андреєв, О.Лук, В.Моляко, Я.Пономарьов, К.Тарасова 

та ін. Серед зарубіжних дослідників – М.Воллах, Дж.Гілфорд, Н.Коган, 

С.Медник, Е.Торренс, Д.Харгривс. Розроблено методики для діагностики 

творчих здібностей (методика Д.Богоявленської, експрес-методика А.Азарян 

та ін.). Проте на сьогодні діагностування рівня розвитку творчих здібностей 

залишається однією з найбільш складних процедур, що пов’язано з нечіткістю 

визначення дефініції творчих здібностей, їх критеріїв і, як наслідок, 

відсутністю оптимальних методик для їх діагностики.  

Пошук нових підходів до розробки даного питання пов'язується з 

модифікаціями існуючих тестів (Т.Галкіна, В.Дружинін, О.Дяченко, 

В.Кудрявцев, А.Матюшкін, Н.Хазратова, Л.Хуснутдінова, С.Чурбанова та 

інші). Але на сьогоднішній день визначення критеріїв оцінки творчих 

здібностей залишається відкритою проблемою, яка частково розв'язується в 

межах досліджень, присвячених окремим питанням проблеми дитячої 

творчості. 

Ми вважаємо, що жоден з тестів не може претендувати на виняткову 

роль у процесі розпізнання здібних до творчості дітей. Достовірність і 

об'єктивність цього процесу зростає пропорційно обсягу інформації, зібраної 

про дитину. Тому розроблена нами програма пошукового експерименту 

спрямована на збір різноаспектної інформації про кожного учня. 

В експерименті взяли участь 30 учнів 4-А класу Вінницької школи-

гімназії №1. Молодшим школярам було запропоновано анкетування. Анкета 

(додаток А) мала на меті здійснити попередній зондаж творчого підходу дітей 

даної вікової групи до виконання завдань за критеріями: оригінальність, 

швидкість та гнучкість мислення та з’ясувати основні напрями та мотиви 

їхньої творчої діяльності.  
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За результатами анкетування, усі молодші школярі без винятку прагнуть 

створювати щось нове, займатися творчою діяльністю. Таку ситуацію ми 

вважаємо природною, оскільки виконаний нами аналіз філософської та 

психолого-педагогічної літератури підтверджує наявність здатності до творчої 

діяльності у кожної людини. 

Також було з’ясовано нахили та уподобання дітей. Цікавим для нас 

виявився ступінь їх реалізації в умовах школи. У результаті обробки даних 

були отримані відповіді, представлені на діаграмі рисунку 1.1.  

 

Рис.1.1. Види діяльності, у яких учні початкових класів виявляють творчість 

 

Результати ранжування дозволили виділити найбільш актуальні для 

дітей молодшого шкільного віку напрями творчості. Найпопулярнішими 

(обрані понад 2/3 респондентів) серед опитаних виявилися танці, 

фотографування, вигадування ігор, конструювання іграшок та малювання. 

Анкетування показало, що більшість дітей (63%) віддають перевагу танцям . 
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На нашу думку, це відбувається тому, що молодші школярі відвідують 

різноманітні танцювальні гуртки як шкільні, так і на рівні міста. Щодо 

захопленням фотографією (53% опитаних), то ми вважаємо, що такий великий 

відсоток виявлено через те, що на даний час з розвитком науки та техніки ця 

діяльність стала доступною і достатньо легкою для молодших школярів. 

Вигадування ігор займаються 50% опитаних дітей. Це не суперечить 

психологічним дослідженням, оскільки провідним видом діяльності даного 

вікового періоду є гра. А отже, для урізноманітнення своєї ігрової діяльності 

діти вигадують різноманітні ігри або доповнюють вже відомі. З ігровою 

діяльністю пов’язаний і такий вид творчості як конструювання. 47% опитаних 

школярів полюбляють виготовляти іграшки для своїх забав власноруч. Адже 

діти люблять створювати щось матеріальне з видимими продуктами своєї 

діяльності. Це підтверджується і тим, що 47% учнів зазначили малювання як 

улюблену творчу справу. Викликає занепокоєння те, що з перерахованих видів 

діяльності школа забезпечує лише незначну частку. Так, під час уроків діти 

можуть з перерахованого вище лише малювати на уроках образотворчого 

мистецтва і на уроках трудового навчання конструювати. 

Ті види діяльності, які повноцінно може забезпечити школа, 

залишаються мало використовуваними для творчого розвитку учнів. Про це 

свідчать наступні дані: вишиванням, ліпленням з пластиліну як творчою 

справою займаються 33% та 37% опитаних учнів відповідно. Вигадуванням 

казок, співом, шиттям захоплюються по 30% молодших школярів.  

Ще більше занепокоєння викликають ті види діяльності, які обрали 

менше 1/3 опитаних. До них належать музична творча діяльність, якою 

охоплено лише 20% учнів, і бісерування (6%). Менша популярність цих видів 

діяльності, на нашу думку, зумовлена відсутністю необхідних знань та умінь 

в учнів. Вони потребують знання технології, закономірностей, наявності 

певних вмінь та навичок тощо.  

 Оскільки серед опитаних не було жодного учня, який би не дав відповіді 

на дане запитання, то втішною вважаємо стовідсоткову зайнятість сучасних 
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учнів початкової школи у різних видах творчої діяльності кожного в міру своїх 

можливостей і бажань. 

Цікавими для нашого дослідження були мотиви творчої діяльності. 

Знання причин створення дітьми нового допоможе нам під час розробки 

системи вправ та завдань творчого характеру для учнів початкової школи. 

Результати обстеження мотивів творчої діяльності молодших школярів 

представлено на рис. 1.2. 

 

Рис.1.2. Мотиви творчої діяльності молодих школярів 

 

 Було з’ясовано, що більшість дітей (80%) створюють щось нове тому, 

що їм просто подобається це робити, тобто для власного задоволення творчою 

діяльністю. Прагнення лідерства спонукає до пошуку нового незначну 

кількість опитаних – лише 15% школярів. Люблять отримувати гарні оцінки за 

результати власної творчої діяльності лише 5% опитаних. Втішає те, що 

відповідь "Бо цього вимагають дорослі" не була обрана жодним учнем. Отже, 

більшість шкіолярів займаються творчою діяльністю, бо їм це подобається. 

Можна зробити висновок: щоб заохотити дитину до творчості та надалі 

підтримувати її інтерес до цього виду діяльності, потрібно схвалювати будь-
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який результат дитячого пошуку, причому бажано це робити щиро, із 

справжнім захопленням новоствореним. Відчуваючи фальш в оцінці, учень не 

отримає задоволення від своєї праці, відповідно у нього рідше виникатиме 

бажання експериментувати, творити. Творчу діяльність не можна 

організовувати в умовах примусу, ситуація лідерства (конкурси, змагання) теж 

малоефективна для стимулювання творчих дій. 

З метою перевірки творчого потенціалу молодших школярів нами було 

розроблено творчі завдання: дітям було запропоновано записати слова, які на 

їх думку: яскраві, кислі, квадратні, м’які, рухливі, крикливі. Отримані 

результати представлені у додатку Б. 

Оцінка результатів виконання творчих завдань здійснювалась за 

наступними критеріями: швидкість, гнучкість й оригінальність мислення. 

Швидкість генерування ідей визначається кількістю названих доречних 

відповідей (n). Недоречними вважалися ті, які вказувалися в інструкції та не 

відповідали поставленому завданню. Отже, Шв = n.. 

Виявивши найвищий показник швидкості мислення по творчому 

завданню (10 ідей за 3 хвилини) і прийнявши його за 100% ми визначили 

відповідні рівні швидкості мислення: високий рівень (6-10 ідей) спостерігався 

у 20% опитаних, середній рівень (4-5) – 50%; низький рівень (0-3) – 40%; 

Гнучкість мислення в даному завданні залежить від використаних 

дитиною словесних категорій. Відповіді учнів були розподілені на 17 

категорій (додаток В).  

Кожній відповіді було приписано номер категорії з вищенаведеного 

списку. Якщо декілька відповідей відносились до однієї категорії, то 

враховувалась лише одна відповідь із цієї категорії, тобто кожна категорія 

була врахована лише раз. Після підрахунку використаних дитиною категорій, 

ми визначали індекс гнучкості мислення за наступною формулою:  

Гн = m/mmax, 

де m – кількість використаних учнем категорій, 

m max – кількість категорій за сукупними результатами даного завдання. 
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Оскільки найвищий показник гнучкості мислення за цим тестом склав 

0,47, то за визначеними нами рівнями (високий – більше 60%, низький – менше 

37%) високий рівень гнучкості (0,31-0,47) спостерігався у 50% опитаних. Ці 

учні легко змінювали категорію слів, яку вказували у відповідях, не 

зациклюючись на певній семантичній чи асоціативній групі. Середній рівень 

(0,13-0,20) спостерігався у 23 %, низький (0-0,12) – у 27% обстежених. 

Оригінальність мислення ми визначали через частоту вживання певних 

способів використання предметів серед інших відповідей у межах вибірки. 

Чим рідше зустрічається серед усіх названих молодшими школярами 

відповідей певна відповідь, тим вона оригінальніша. Для обрахунку 

оригінальності мислення відповіді учнів було проранжовано (додаток Г) 

Індекс оригінальності відповідей було підраховано за формулою: 

Ор = 5k1+ 4k2+ 3k3+ 2k4+ 1k5,, 

де kі – кількість відповідей рангу і (від І до V). 

Виявивши найвищий показник оригінальності мислення (9 балів) і 

прийнявши його за 100% ми визначили рівні. Високий (7-9 б.) спостерігався у 

6,5 % опитаних. Ці діти не стандартно підійшли до відбору слів. Так, м’якими 

словами було названо „щоденник”, „пенал”, „привіт” та ін.; рухливими – 

„квіти”, „черепаха” та ін.; крикливими – „павук”, „Україна” тощо. Середній (5-

6 б.) рівень виявився у 7,3 %, низький (3-4 б.) – у 86,2 %. Такі діти асоціювали 

слова з названою ознакою лише за відповідними сенсорними 

характеристиками предмету, який позначено словом. Так, кислим було 

назване слово „лимон”, яскравим - „сонце”, м’яким – „подушка” тощо. Не 

менш часто у відповідях цих учнів спостерігалася синестезія (перенос) 

фізичних відчуттів на емоційні стани: кисле слово – „смуток”, крикливе – 

„незадоволення”, яскраве – „радість” тощо.  

Щоб перевести отримані результати в стандартні бали, ми оцінили 

високий рівень в 3 бали, середній рівень – в 2 бали, низький – в 1 бал. 

Сумарний показник творчих здібностей підраховувався в стандартних балах 

для кожного учня за формулою:  
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T = Шв + Ор + Гн. 

Рівні розвиненості творчих здібностей молодших школярів відповідно 

обрахованому сумарному показникові представлено на рисунку 1.3. 

 

Рис. 1.3. Рівні розвиненості творчих здібностей молодших школярів  

 

Отже, за результатами анкетування учні з високим рівнем творчих 

здібностей складають 26%, із середнім рівнем – 50%, з низьким – 24%. 

Значний відсоток учнів з середніми творчими здібностями, тобто зі 

здібностями, які не розвинулися до належного рівня, свідчить про недосконалу 

організацію навчально-виховного процесу в контексті необхідності творчого 

розвитку учнів. Відповідно, завданням нашого дослідження має стати така 

методична пропозиція, яка б задовольнила потреби учнів у творчій діяльності 

на уроках в початковій школі і сприяла розвитку творчого потенціалу 

молодших школярів. 
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РОЗДІЛ ІІ. 

МЕТОДИКА РОЗВИТКУ ТВОРЧОСТІ  

МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ НА УРОКАХ 

 

2.1.Розвиток творчих здібностей молодших школярів на предметах 

мовного циклу 

Для того, щоб стимулювати розвиток творчого мислення молодших 

школярів на предметах мовного циклу, створюються зовнішні ігрові умови та 

формуються необхідні мислительні операції за допомогою спеціальних вправ. 

В іграх мозок дитини тренує справжню людську здібність – створювати нові 

ідеї, конструкції, об’єкти, продукти, які удосконалюють вже досягнуте, 

реконструюють його, або конструюють щось принципово нове. Функція 

вправи полягає у трансформуванні частини знань учня в навички й уміння з 

метою сформувати в нього готовність до вмілих практичних дій, 

відтворювальну і творчу активність у різних умовах. Творчі вправи 

передбачають формування умінь переносити набуті навички в змінені умови, 

застосувати їх у нестандартних обставинах, в уявних, умовно-реальних і 

природних ситуаціях [38, 15].  

Ми пропонуємо педагогам на уроках кілька хвилин відводити на 

розвиток уміння учнів використовувати аналогізування й комбінування. 

Розвиток таких умінь доцільно проводити за методикою творчого тренінгу 

КАРУС (академіка В.Моляко) [35, 90]. Сподіваємося, що складені нами 

завдання допоможуть учителю створити в класі творчу атмосферу. Нижче 

пропонуємо вправи, а також їхні модифікації (відповідно до тем уроків). 

Отже, пропонуємо низку вправ, які допоможуть виявити й розвинути 

словотворчість дітей. Уведення одного чи кількох творчих завдань до 

навчального процесу на різних етапах уроку української мови допомагає 

активізувати творчий пошук дітей, сприяє кращому засвоєнню навчального 

матеріалу в ігровій невимушеній формі. 

Вправи, спрямовані на розвиток уміння комбінувати 
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Гра «Вільний префікс». Вона запропонована Дж.Радарі, який вважав 

таку гру одним із засобів словотворчості [41, 136]. Суть гри полягає в тому, 

що до вже знайомих дітям слів додають іще якусь частину слова. Наприклад, 

префікс НЕ, який має заперечне значення. Додавати його треба до слів, із 

якими він не поєднується у повсякденному мовленні. Отже, до префікса НЕ 

додають будь-який іменник (діти самі називають його), скажімо «цукерка». 

Отримали слово — «нецукерка». Діти відповідають, що це може бути, як воно 

виглядає, на що схоже тощо. Можна застосувати й вільний корінь. Наприклад, 

«п'ятигумка». Що це таке? Як це виглядає? Для чого застосовується? А що таке 

«папіроолівець», «суперножиці» тощо? 

Письмові помилки дітей, за Дж.Радарі, можна використовувати як нові, 

несподівано створені слова. Це допоможе запам'ятати правильне написання 

слова, оскільки правильне може існувати лише в зіставленні з неправильним. 

Написане з помилкою слово також служитиме створенню невеличкого 

оповідання. Наприклад, дитина написала слово «карова». Чим «карова» 

відрізняється від корови? Як вона виглядає? Що вона їсть? Де живе? І чому ця 

«карова» не любить правило про «оро і оло»? Можна вигадати маленьку казку 

про пригоди «карови». Хай учні по черзі придумують по одному реченню для 

такої казки. 

Дж.Радарі є автором багатьох вправ, методичних розробок, які 

розвивають творче мислення дітей. Пропонуємо модифікацію його відомої 

вправи «Біном фантазії». На прохання вчителя учні називають іменники. Їх 

записують на дошці парами в колонку. Наприклад, один учень сказав 

«дерево», інший — «телефон», їм треба придумувати асоціації, зв'язуючи ці 

пари слів. Наприклад: телефон кольору дерева; стукає по телефону, як по 

дереву; вітер зігнув дерево, як трубку телефону тощо. Хто придумав 

найоригінальнішу асоціацію, той і виграв. Усі складені вислови діти 

записують у зошити. 

Вправа «Складання загадок». Підчас вивчення нового матеріалу новому 

завжди дають визначення. Наприклад, коли маленькі діти вчать, що таке 
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дієслово, вони заучують певне правило. Так, дієслово — це частина мови, яка 

відповідає на запитання Що робить? Що робив? Що зробить? Дитина другого 

класу, володіючи такою інформацією, легко склала загадку: «На запитання Що 

робив? Що робить? і Що зробить? відповідає і дію означає! Що це?» 

Запропонуйте своїм маленьким учням скласти загадку про вивчене на уроці. 

Вправа «Складання речень». Її суть у тому, що учням пропонують 

складати речення з набору слів. Залежно від того, який матеріал вивчається на 

уроці, учитель сам добирає ці слова. Вони можуть бути або іменниками, або 

прислівниками, або дієсловами тощо. Якщо вивчають види речень, можна 

запропонувати учням скласти спонукальні, розповідні, окличні, питальні 

речення. До кожного набору слів повинні входити по три слова, що не 

пов'язані між собою. Наприклад, учень склав речення з набору слів книга, 

море, зачіска: «Вітер, як хвилі на морі, коливає мою зачіску і гортає сторінки 

книги, яку я читаю». Різновидом такої вправи може бути пропозиція дітям 

сконструювати фрази із заданих пар слів, скажімо: горщик — ведмідь, 

комп'ютер — стеля, слон — космос. Поєднувати слова у фразу треба за 

допомогою інших частин мови. Наприклад: ведмідь із горщиком, ведмідь без 

горщика, горщик з намальованими ведмедями тощо. Треба слідкувати за 

осмисленістю складених дітьми словосполучень і речень. Даючи таке 

завдання, придумані пари слів можна записувати на дошці, а в дужках 

зазначати прийменник або префікс, щоб, записуючи вигадане в зошит, діти 

самостійно вирішували, разом писати чи окремо.  

Наступна вправа описана Л.Шрагіною [67, 109]. Будується табличка, яка 

містить три колонки: діючі особи, вид діяльності та об'єкт діяльності. До 

кожної колонки записують слова, які по горизонталі складають речення. 

Хто?(Що?) Вид діяльності (Що робить?) Об'єкт дії 

бабуся в'яже панчоху 

собака ганяє кота 

людина читає газету 
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Потім послідовно комбінують різні варіанти: собака читає газету. 

Собака в'яже панчоху. Людина ганяє кота. Окрім своєї головної функції — 

закріплення вивченого матеріалу, вправа викликає емоційну розрядку дітей. 

Вправа «Зашифроване слово». За допомогою неї закріплюють уміння 

ділити слова на склади і створювати з них нові слова. Дають таке завдання: з 

кожного слова необхідно взяти перші склади і з них скласти нове слово: кора, 

лото, боксер  ко-ло-бок. Завдання можна змінювати, наприклад, брати другі 

склади і утворювати нове слово: змія, рама  я-ма. Брати можна й останні 

склади. 

Вправи на розвиток уміння шукати аналоги 

Пропонується вчити дітей шукати аналоги в мовленнєвому матеріалі. 

Спочатку учням треба показувати аналоги, акцентуючи увагу на спільних 

ознаках, потім — пропонувати самостійно їх шукати. Аналогами можуть бути 

спільнокореневі слова, слова з однаковим префіксом, схема слова або речення. 

Тобто важливо показати дітям, що аналог треба вміти побачити й доцільно 

використати. 

Аналоги вибирають залежно від того, яку тему вивчають або 

повторюють на уроці. Запропонуйте учням назвати якомога більше слів, 

наприклад, на літеру «с», на склад «са», з коренем «сніг». Відзначте 

найоригінальніші слова, взяті зі сфер життя, прямо не пов'язаних із 

життєдіяльністю дітей. 

Вивчаючи особливості побудови речення, діти вчаться їх правильно 

складати. Запропонуйте складати речення за схемою:  

Підмет стоїть у кінці речення, а присудок — на початку. 

У реченні два підмети й один присудок. 

Повторюючи вивчений раніше матеріал (частини мови, особливості 

побудови слова тощо), можна дати дітям таке завдання: назвати кілька ознак, 

за якими можна визначити, що наведені слова-трійки схожі: кіт, книга, 

кнопка; піч, ніч, Січ; морж, корж, ніж; бігти, пливти, їхати. 
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Вправа «Придумування вислову». Як аналог може виступати не лише 

якесь слово, словосполучення чи формально-граматична модель, а також 

закладена думка. Вчитель може брати різноманітні фрази і запропонувати 

дітям придумувати інші фрази, у яких би йшлося про те саме, що й у 

стимульній. Наприклад, улітку дуже спекотно. Влітку хочеться купатися в 

річці. Влітку приємно їсти морозиво. 

Під час вивчення або повторення різних тем («Склад слова», 

«Закінчення», «Порядок слів у реченні», «Наголос») доцільно пропонувати 

дітям придумувати віршики, використовуючи перший заданий рядок. Така 

вправа є модифікацією тестової методики «Римування» [26, 67]. Наприклад, 

дається такий початок: «Біг по лісу сірий зайчик...». У реченнях учнів 

обов'язково повинна бути рима. Варіанти можуть бути різноманітними. Ось 

деякі варіанти віршів, які придумували молодші школярі. 

Біг по лісу сірий зайчик.   Біг по лісу сірий зайчик 

і побачив лиску.     Плиг, плиг, плиг 

Він сховався під ялинку    А за ним зелена жабка 

Потім під берізку.  .   Стриб-стриб-стриб 

Біг по лісу сірий зайчик 

І потрапив у капканчик. 

Бігли слідом ведмежата, 

стали зайця рятувати. 

Вправа «Складання сюжетного оповідання». Дітям дається певна 

схема-аналог, за яким необхідно було скласти оповідання. Схема може бути 

такою: Хто це був? Як він виглядав? Що він любив? Чого він не любив? З ким 

він товаришував? Яким був його товариш? Куди пішли друзі? Навіщо вони 

пішли туди? Що вони там побачили? Що вони там зробили? Чим усе 

скінчилося? Кожен учень класу дає відповідь на кожне запитання, таким 

чином виникає колективна розповідь. Учитель записує її, а потім повністю 

зачитує те, що вийшло.  
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Для розвитку вміння шукати аналоги на уроках з розвитку мовлення 

доцільно стимулювати дітей до пошуку близьких і віддалених аналогів. 

Запитайте дітей, на що схожий, скажімо, апельсин за формою. Він може бути 

схожий на яблуко, грейпфрут (це близькі аналоги), він може бути схожий на 

м'яч, кулю (віддалена аналогія), на планету Сонце, шарову блискавку (далека 

аналогія). Хай діти добирають аналоги до різних об'єктів і називають ознаки, 

за якими ці аналоги добирають. 

Під час такої роботи з маленькими учнями усі їхні рішення треба 

сприймати позитивно, якими б «неправильними» вони не здалися вчителю. 

Якщо учень придумує рішення, неадекватне вимогам завдання, краще 

переформулювати інструкцію так, щоб він її зрозумів. Будь-яка негативна 

критика вчителя (узагалі дорослої людини) може нейтралізувати творче 

натхнення дитини і стати причиною творчої пасивності. Учителю треба 

пам'ятати, що звична констатація факту на зразок «Він не розуміє», «Вони не 

виконують», «Не можуть зробити» тощо повинна змінюватися на запитання 

«Чому?» - «Чому він не зрозумів?», «Чому діти не виконали», «Які причини?». 

Шукати ці причини надто важко, але необхідно щоб бути справжнім майстром 

своєї справи. 

Також можна використовувати й інші творчі вправи на вміння шукати 

аналоги, які сприятимуть розвиту творчих здібностей молодших школярів 

(додаток Д). Пропонуючи подібні вправи на уроках, учитель зможе більше 

дізнатися про здібності своїх учнів. Цілком імовірно, що невстигаючі учні 

виконуватимуть такі завдання краще від своїх однолітків, які навчаються 

успішніше. Учні, які придумують найоригінальніші відповіді, у яких 

пропоновані завдання викликають інтерес, безсумнівно, демонструють 

високий рівень творчих вербальних (мовленнєвих) здібностей. Тому бажано 

цим дітям пропонувати такі види діяльності, де їхні здібності можуть 

реалізуватися. Добірка таких завдань запропонована у додатку Е. 

Саме творчі вправа та ігри, складання казок та оповідань сприяють 

формуванню у дітей позитивного ставлення до навчальної діяльності, до 
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учнівських обов’язків, все це можна звести до одного: як пробудити в учнів 

бажання вчитися, прагнення набути знання, уміння, навички, іншими словами, 

як розвивати повноцінні мотиви навчання. 

В.Сухомлинський надавав великого значення літературно-творчій 

діяльності дітей. А дитячу літературну творчість він вважав вагомим засобом 

творчого розвитку. З огляду на це, педагог активно залучав до творчої 

літературної діяльності всіх учнів без винятку. Він навчав молодших школярів 

складати твори та казки. "Казка є тим різцем, який відточує найтонші риси 

індивідуального мислення кожної дитини і в той же час розкриває дитячі серця 

назустріч одне одному, творить тонкі інтелектуальні взаємини дитячого 

колективу", - відзначав педагог [53, 72].  

На уроках української мови можна використовувати такий вид творчої 

роботи, як складання творів за прислів’ями. Загальновідомо, що ці уроки 

збагачують словниковий запас учнів, сприяють розвитку усного та писемного 

мовлення, а також виробляють у дітей уміння застосовувати набуті знання з 

орфографії та синтаксису. Складання оповідань за прислів’ями – це нелегкий, 

але цікавий вид роботи. Пояснивши значення того чи іншого прислів’я, 

добираємо кілька варіантів зачину тексту, а потім розпочинається творча 

самостійна робота учнів. Добірка ілюстрацій учителем полегшує творчий 

процес (приклади оповідань за прислів’ями наведенні у додатках). 

Однією з найважливіших умов успішного виконання творчих вправ є 

особливий тип спілкування вчителя та учня, за якого зберігається взаємна 

рівноправність і зацікавленість співрозмовників у поглядах, думках один 

одного. Крім того, щоб використані творчі вправи давали бажаний результат, 

учителю потрібно правильно побудувати навчальну діяльність. Саме побудова 

уроку сприяє успішній творчій діяльності.  

На нашу думку, слід не забувати і активно використовувати на уроках 

рідної мови та розвитку зв’язного мовлення дитячу творчість засобами слова. 

Відчуття рідного слова, найтонших його відтінків, уміння малювати 

словесний художній образ приходить до учня не воднораз. Творчій 
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спроможності передує велика робота розуму і душі і самої дитини, і вчителя, 

найперше завдання якого – побачити й роздмухати творчу жаринку, щоб, 

зрештою, засвітилася думка через слово. Розвиток творчості на уроках рідної 

мови та розвитку зв’язного мовлення несе під собою навчити дитину вправно 

володіти образним словом, не лише дати певні знання, а й виробити відповідні 

вміння, відкрити їй радість творення. 

 

2.2.Формування творчої особистості учня в процесі навчання 

математики 

Щоб формувати творчу особистість у процесі навчання математики 

сьогодні, кожен учитель повинен бути обізнаним із сутністю творчого 

процесу, сучасними уявленнями про нього, методами вивчення творчості, 

якостями творчої особистості та їх системою щоб мати змогу формувати так 

якості у школярів. Кожний учитель має вміти діагностувати рівень творчості, 

знати основні форми шляхи і механізми формувати творчої особистості, 

зокрема головний з них — творчу задачу [51, 6]. 

Для формування творчої особистості в процесі вивчення математики 

особливо важливі інтелектуально-логічні здібності та інтелектуально-

евристичні здібності. 

Інтелектуально-логічні здібності учня виявляються у: 

– Вмінні аналізувати. Критеріями оцінки аналізу є правильність, повнота, 

глибина. 

– Здібності виділяти істотне спільне і відволікатися від несуттєвого 

(абстрагування). Критерієм оцінки є логічність, правильність, глибина 

суджень і висновків. 

– Вмінні описувати явища, процеси, логічно зв'язано, повно і правильно 

викладати думки. Критерієм оцінки цього вміння є повнота, глибина, 

логічність. 
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– Здібності формулювати правильне означення об'єкта, встановлювати 

родову ознаку і видову відміну. Критерієм оцінки цієї здібності є стислість, 

правильність сформульованого означення. 

– Здібності пояснювати, що свідчить про інтелектуально-логічне вміння 

аргументовано викладати і розкривати сутність питання, проблеми, 

способи її розв'язаній. Критерієм оцінки є повнота, аргументованість 

суджень. 

– Здібності доводити, обґрунтовувати. Критерієм є аргументованість і 

володіння процедурами доведення. 

Інтелектуально-евристичні здібності особистості включають: 

– Здібності генерувати ідеї, висувати гіпотези, що характеризує 

інтелектуально-евристичні властивості особистості в умовах обмеженої 

інформації, прогнозувати розв'язання творчих задач, інтелектуально 

вбачати і висувати оригінальні підходи, стратегії, методи їх розв'язання. 

Критерієм оцінки є кількість ідей, гіпотез, що висувається особистістю за 

одиницю часу, їх оригінальність, новизна, ефективність для розв'язання 

творчої задачі. 

– Здібність до фантазії. Це найбільш яскраве виявлення творчої уяви, 

створення інколи неправдоподібних, парадоксальних образів і понять. 

Критерієм оцінки є яскравість і оригінальність образів, новизна, значимість 

фантазії, що виявляється при розв'язуванні творчих задач. 

– Асоціативність пам'яті, здібність відображати і встановлювати в свідомості 

нові зв'язки між компонентами задачі, особливо відомими і невідомими за 

схожістю, суміжністю, контрастом. Критерієм оцінки є кількість асоціацій 

за одиницю часу, їх оригінальність, новизна, ефективність для розв'язання 

задачі. 

– Здібність бачити протиріччя і проблеми. Критерієм оцінки є кількість 

розкритих протиріч, сформульованих проблем за одиницю часу, їх новизна 

й оригінальність. 
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– Здібність до переносу знань, умінь у нові ситуації характеризує 

продуктивність мислення. Критерієм оцінки є широта переносу 

(внутрішньопредметний — близький, міжпредметний — дальній), ступінь 

ефективності переносу знань і умінь для розв'язання творчих задач. 

– Здібність відмовлятися від нав'язливої ідеї, перебороти інерцію мислення. 

Критерієм оцінки є ступінь швидкості переключення мислення на повий 

спосіб розв'язання творчої задачі, гнучкість мислення в пошуку нових 

підходів до аналізу протиріч, що виникають. 

– Незалежність мислення характеризує здібність не слідувати бездумно 

загальноприйнятій точці зору, бути вільним від думки авторитетів, мати 

свою точку зору. Критерієм оцінки є гнучкість та Інверсія мислення, 

ступінь незалежності власної думки від думки інших. 

– Критичність мислення — це здібність до оціночних суджень, вміння 

правильно оцінити процес і результат власної творчої діяльності та 

діяльності інших, вміння знаходити власні помилки, їх причини і причини 

невдач. Критерієм оцінки є об'єктивність критеріїв оціночних суджень, а 

також ефективність виявлення причин своїх помилок і невдач. 

Математика розвиває логічні мислительні операції. Однак справжні 

мислительні пошуки неможливі без польоту думки, що відривається від 

усталених стереотипів і, трансформуючи наявні знання; веде до суб'єктивно 

нових знахідок. У початковій школі діти дотримуються багатьох правил і норм 

на уроці під час виконання завдань вчителя.  

Пропонуємо низку вправ, які допоможуть створити творчу атмосферу на 

уроках математики, знімуть напруження. Але головне їхнє призначення — 

навчити дітей застосовувати творчі стратегії аналогізування й комбінування за 

методикою творчого тренінгу КАРУС [35]. 

Вправи поділені на дві частини. Одні з них навчають маленьких 

школярів шукати аналоги в математичному матеріалі й шукати розв'язок за 

аналогією до вже відомого, а інші вправи вчать комбінувати аналоги для 

нового розв'язку. 
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Вправи на пошук і знаходження аналогів 

Шукати аналоги на математичному матеріалі просто. На уроці та під час 

виконання домашнього завдання діти розв'язують задачі та приклади «за 

аналогією» до того, що пояснював учитель. Такі аналоги ще можна назвати 

схемою задачі (прикладу) чи рівняння. Описані нижче вправи мають на меті 

навчити дітей самостійно шукати аналоги. Це допоможе вдало застосовувати 

знайомі шаблони виконання, а також сприятиме розвиткові творчих умінь 

самостійно знаходити варіанти розв'язків. 

Учням пропонують складати приклади за схемою-аналогом. Варіанти 

схеми можуть бути різними залежно від теми уроку, наприклад: 

(сотні, десятки, одиниці + сотні, одиниці) —десятки/одиниці =... . 

Під час оцінювання виконання такого завдання необхідно звертати увагу 

на легкість складання учнями прикладів, тобто на те, скільки прикладів склали 

учні за обмежений час (скажімо, за 1 хвилину). Як видно, показник 

оригінальності тут застосовувати недоречно, адже цифрові варіації можуть 

бути численними. Виграє той, хто придумав і записав найбільшу кількість 

правильних прикладів. Складати за аналогією можна не лише приклади, а й 

задачі. Запропонуйте до сюжету задачі увести незвичні об'єкти. Наприклад, 

нехай діти придумають задачу про те, як у зоопарку ведмежата рахували 

верблюжат. Або як трикутники шукали своїх друзів — веселих квадратів. На 

придумування задачі слід давати 3 хвилини. 

Активізувати уяву дітей та їхнє емоційне ставлення до математичного 

символу можна завдяки вправі “образ слова” пропонованій Л.Шрагіною 

[67,83]. Цю вправу модифікують по-різному. Нехай учні деякий час 

пофантазують: на що схожа деяка цифра, знак або математичний символ. Про 

неї можна скласти розповідь, відповідаючи на запитання. Який зріст у цифри? 

Де вона живе? З ким приятелює? Що любить їсти? Тобто в такій розповіді 

цифра оживає і стає ближчою. Обов'язково треба вказати, на що схожа цифра. 

Дібрати аналог до неї можна за формою (за її зовнішнім виглядом) , а також за 
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її властивостями (наприклад, які цифри парні тощо). Необхідно оцінити 

оригінальність і точність складеного образу. 

Для розвитку вміння шукати аналоги можна виконати запропоновану 

вище вправу навпаки. Тобто не створити образ цифри, а здогадатися, яка 

цифра, знак чи символ «ховається» за складеним образом. Учні придумували 

такі варіанти: «Він складається з двох паличок. Дуже любить, щоб з обох боків 

від нього стояли цифри. Тоді він їх одразу збільшує, оскільки дуже добрий. Хто 

це ?» (це « + »). «Він гладенький, дуже добрий, до всіх ласкаво звертається і 

ніколи не лається, бо в нього немає гострих кутів» (це коло). 

Учити добирати аналоги можна шляхом пошуку вимірювальних 

приладів. Запропонуйте учням придумати, чим, окрім лінійки, можна 

вимірювати довжину відрізка, відстань від школи до будинку. Чим іще, окрім 

терезів, можна виміряти вагу цукерок? О.Симоновський пропонує дітям 

виміряти для велетня Гулівера такі продукти: борошно та молоко для млинців, 

масло, сіль, перець, цукор тощо [49, 157]. Оцінюючи виконання цієї вправи, 

доцільно використати всі вищезазначені творчі показники. 

Запропонуйте дітям знайти вихід з фантастичних ситуацій, які 

«начебто» склалися. У них один зниклий об'єкт треба замінити іншим 

аналогом. Наприклад: зник знак «множення». Як без нього можна рахувати? 

Що буде, коли зникне трикутник? Як ми зможемо зробити цю фігуру з інших 

фігур? Що ми робитимемо, якщо зникнуть усі парні числа й залишаться 

непарні? Як нам створити з них парні? 

Запропонуйте учням накреслити коло радіусом 5 см, нехай діти 

замалюють 1/3 кола. Що нагадуватиме цей малюнок? На що буде схожий? А 

якщо смужку паперу поділити на 8 частин, а потім ліворуч замалювати 3/8 

смужки, що нагадуватиме такий малюнок? А на що буде схожа намальована 

ламана лінія? 

Наступна вправа є модифікацією відомих тестів Е.Торренса і 

Дж.Гілфорда. Нехай діти накреслять декілька пар паралельних ліній, а потім 

щось домалюють до цих ліній так, щоб отримати якийсь предмет, скажімо 
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свічку. Можна запропонувати дітям . докреслити щось до цих фігур, щоб 

отримати малюнок. Так удосконалюють навички вимірювання. Учні 

обов'язково повинні підписати те, що вони намалювали або накреслили. Після 

цього вчитель разом із дітьми вибирає найоригінальніший малюнок (їх може 

бути й декілька). Малювати можна, беручи за основу квадрати, кола, 

трикутники та інші геометричні фігури. До такого завдання можна додавати й 

інші вказівки, наприклад визначити довжину, радіус тощо. 

Учитель завжди може знаходити аналоги (тобто об'єкти, схожі за 

якимись ознаками) на математичному матеріалі і звертати на них увагу дітей, 

а також пропонувати учням самостійно відстежувати аналоги. 

Вправи на розвиток уміння комбінувати 

Комбінувати на математичному матеріалі дуже легко, і маленькі учні із 

задоволенням виконують подібні вправи. Комбінувати можна цифри, щоб 

отримати двозначні, тризначні числа; також можна комбінувати цифри і знаки, 

отримуючи таким чином приклади; шляхом комбінування геометричних 

фігур, складають малюнки тощо. Отже, ми пропонуємо низку вправ, які можна 

використати на уроці для залучення дітей до творчої діяльності й формування 

в них позитивного ставлення до навчальної дисципліни. 

Вправа «Комбінації». Потрібно написати ряд чисел. Потім записують 

числа, які отримують завдяки комбінації чисел кожного рядка: Сотні 

1,2,3,4,5,6.. .Десятки 1,2,3,4,5,6...Одиниці 1,2,3,4,5,6... Наприклад: із першого 

рядка (сотні) обираємо 1, з рядка десятки — 5, із рядка одиниці — 3, отримали 

число 153. 

Запропонуйте учням намалювати якомога більше «веселих чоловічків» 

комбінуючи знайомі їм геометричні фігури. Знайдіть найоригінальніший 

варіант. Згодом запропонуйте малювати інші об'єкти. Розгляньте всі малюнки 

разом із дітьми й визначте найоригінальніший і такий, .що не стосується сфер, 

пов'язаних із життєдіяльністю учнів, — «люди», «школа», «дім», «тварини» 

тощо. Якщо учень використовує категорії, які більше ніхто з класу не 

застосовує, це свідчить про високий рівень гнучкості мислення й уяви, якщо 



 41 

певна категорія трапляється 2-3 рази, то про середній рівень, а якщо більше 3 

разів — низький. 

Вправа «Постановка незвичайних проблем» [49, 157]. Учням 

пропонують використовуючи поданий нижче список, поставити незвичайну 

проблему, яка б поєднувала два вказаних поняття. Наприклад, дають пару слів: 

нуль і плюс. Ставлять проблему: нулю дуже хочеться збільшитися, чи 

допоможе йому в цьому «плюс»? Кого він має покликати на допомогу? 

Орієнтовний список пропонованих понять: задача - дужка; багатокутник - 

відрізок; ділення - літр. 

Вправа «Непомітні помилки» [56, 123]. Учитель на дошці пише кілька 

математичних виразів, які мають очевидну помилку. Учні повинні, нічого не 

стираючи, «зробити помилку невидимою», тобто додати ще якісь цифри і 

знаки, щоб приклад став правильним. Давати слід різні варіанти виправлення 

помилок. Наприклад: 10<10. Цей приклад можна виправити таким чином: 10< 

100; 10 < 10 +1; 12 — 10 <10. 

Отже, розвиток творчих здібностей молодших школярів неможливий без 

спеціальної їх спрямованості та розвитку розумових сил і здібностей дітей. 

Учителю слід звернути увагу на те, як міркують діти, як проявляється 

дискретність роботи їхнього мозку також бажано у своїй роботі більше уваги 

приділяти індивідуалізації та диференціації. Вправи на розвиток творчості 

дітей на уроках математики допоможуть зробити процес навчання цікавими, 

уроки – насиченими та заохотити дитину до навчання. 

 

2.3. Творчість як результат опанування молодшими школярами 

мистецтв 

Проблему розвитку творчих здібностей учнів у процесі навчання 

образотворчому мистецтву досліджували досить давно і вирішувалась вона 

різними шляхами. Ще до недавнього часу велика увага приділялась «техніці»: 

особливостям художнього матеріалу, змішуванню різних кольорів, що в 

першу чергу підпорядковувалось малюванню того чи іншого предмета з 
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натури. Аналізуючи навчальні посібники і підручники з образотворчого 

мистецтва для загальноосвітньої школи, неможливо не помітити, здебільшого, 

поетапно розкладені засоби малювання, наприклад, осіннього листя, 

сніговика, дерева, окремих та загальних елементів зображення. У завданнях 

дуже детально пояснюється, яким чином це треба робити. Таким чином, 

величезна увага приділяється саме «техніці», яка вимагає чіткого дотримання 

певної, жорсткої схеми. Якщо ж це тематична композиція, то вона є простим 

повторенням календарного плану без будь-яких творчих знахідок з боку як 

викладачів, так і учнів.  У багатьох загальноосвітніх школах процес навчання 

на уроках образотворчого мистецтва і досі відбувається саме за таким 

принципом, нівелюючи особистість та її творчі можливості для розвитку.  

 Альтернативою такого процесу навчання є педагогічні програми, які 

вважають проблему розвитку творчих здібностей учнів комплексом питань з 

активізації уваги, пам'яті й образного мислення. Вікові особливості школярів, 

їхнє незвичне і неординарне сприйняття довколишнього світу, казковість 

мислення, загострене відчуття Ї добра і горя, моральних та етичних цінностей 

— все це є тією основою, на яку звертається особлива увага. Але слід 

зазначити, що недоліком таких програм є орієнтація на осмислення лише 

окремих предметів чи і явищ, а не внутрішнього світу, здебільшого на - 

конкретизацію засобів, уяви, образів. Слово, яке лежить в основі словесного 

методу, навіть, якщо воно поетичне, не здатне повною мірою вирішити 

проблему. Повинно бути щось дієвіше, окрім цих методів. Вирішити цю 

проблему, як стверджує В.Томашевський [57, 48], допомагає використання 

музики на уроках образотворчого мистецтва. 

Від розв'язання цього питання залежить емоційний настрій учня, його 

готовність мислити, переживати, творчо виражати лише особисте, ні на кого 

не схоже, чуттєве і вразливе. Л.Виготський наголошував, що перед тим, як 

повідомити те чи інше знання, вчитель повинен викликати відповідну емоцію 

і потурбуватися про те, щоб вона була пов'язана з новим знанням. «Тільки те 

знання можливо прищепити, яке пройшло крізь почуття учнів. Все інше є 
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мертвим знанням, що вбиває усяке живе ставлення до світу» [11, 480] Завдання 

педагога — розбудити в кожній дитині прекрасне, добре, гарне засобами такої 

ж доброї і прекрасної музики, яка зможе налаштувати не тільки окремого учня, 

а й весь клас на певну хвилю, примусити прислухатися до почуттів і 

хвилювань, навчитися осмислювати їх. Для того, щоб музика на уроці 

образотворчого мистецтва виконала свою роль, треба ще й поступово вчити 

учнів не тільки слухати і сприймати її, а й переживати її зміст. 

Ще в 70-х роках відомий педагог і музикант Д.Кабалєвський [57, 48 ] 

розробив музично-педагогічну концепцію, яка виходила з того, що основним 

завданням музики в загальноосвітній школі є не стільки навчання їй, скільки 

вплив за її допомогою на духовний світ учнів. Там мова йшла про уроки 

музики, але те саме можна сказати і про уроки образотворчого мистецтва. 

Згадаймо хоча б основний закон дитячої творчості, сформульований 

Л.Виготським: цінність дитячої творчості слід вбачати не в результаті, не в 

продукті творчості, а в самому процесі. Важливо не те, що створять діти, а що 

вони створюють, творять і практикуються в творчій уяві та її втіленні [57,49]. 

У наш час виникають нові освітні технології, техніки, течії в мистецтві. 

Це відкриває шлях для самовираження. Діти повинні знати, що навколо 

відбувається, але просто вчити їх цього - замало. Треба завжди пам'ятати про 

їхнє власне «Я», про духовні запити, про розвиток здібностей і давати 

можливість творити неповторно, по-своєму. Діти прагнуть до самовираження, 

але не знають, як це зробити, та з часом у своїх діях і у вираженні думок та 

почуттів вони набувають впевненості, сміливості. Така впевненість, свій 

власний, хоча ще не сформований, почерк спостерігається і в їхніх роботах. 

Адже кожна дитина мас свої улюблені кольори, відтінки, елементи. [23, 72 ] 

Саме колір може слугувати яскравим виявом дитячої творчості. 

Можливості особливого впливу кольору па людину здавна привертали 

увагу різних спеціалістів (Ж.Агостон, І.Волкотруб, И.Гете, А.Зайцев, 

Леонардо да Віпчі, А.Манселл, Л.Миронова, М.Люшср, I.Ньютон). Сьогодні 

знання основних законів колористики та кольорознавства, уміння 
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застосовувати їх па практиці конче необхідні фахівцям майже всіх професії. 

Адже відомо, що нерозвиненість колірного зору, відсутність навичок відчуття 

різних кольорів за тональністю, насиченістю, гармонійністю колірних 

сполучень помітно збіднює духовне життя людини. 

Колір мас величезну силу емоційної дії, він «випромінює» енергію, що 

спроможна впливати па інтелектуальний та почуттєвий розвиток особистості, 

тобто колір може успішно викопувати суто педагогічні завдання. Так, за 

освітньою системою «іррорітай», запровадженою в Японії, учні після 

закінчення середньої школи можуть розрізняти за певними ознаками понад 

двісті кольорів та відтінків, що позитивно впливає па збагачення їхнього 

світосприйняття, активізацію творчого потенціалу, рівень фахової підготовки 

до будь-якого виду трудової чи творчої діяльності. 

Заслуговує па увагу і досвід відомих європейських педагогів, які активно 

переймалися проблемами творчоактивізуючих можливостей кольору в 

навчанні та вихованні дітей різного віку. Серед них такі досвідчені фахівці як: 

Мері Гікс та засновник вадьдорфської школи Рудольф Штейнер. Саме вони ще 

на початку нашого століття, наголошуючи на необхідності широкого 

використання основ кольорознавства в педагогічній практиці та визначаючи 

пріоритетними з-поміж інших заняття перцептивно-творчого характеру, 

розробили цікаві методики так званого «вживления» кольору в 

життєдіяльність дитини. Застерігаючи вчителів від формально-схоластичного 

викладання кольорознавства, воші наголошували на тому, що першим етапом 

в опануванні кольору дітьми молодшого шкільного віку мають бути 

спостереження за властивостями проявів кольору в оточуючому довкіллі, на 

другому етапі слід уводити метод порівнянь щодо колірних ознак 

різноманітних предметів або рослин, і далі — переходити до методик 

сприймання кольору в мистецьких творах та його дієвого використання у 

дитячій художній творчості [11, 93].  

Чималий арсенал оригінальних підходів до вирішення проблем 

активізації дитячої творчості засобами образотворчого мистецтва в умовах 
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школи накопичений вітчизняними педагогами-дослідниками. Протягом 

майже тридцяти останніх років було детально розроблено, експериментально 

перевірено та впроваджено в практику широке коло різних програм, 

посібників, підручників, у яких кольорознавчі аспекти подавалися досить 

повно та докладно (Е.Бєлкіна, Л.Бочкова, В.Вільчннський, І.Глипська, 

Т.Копцева, Е.Коротссва, А.Мелік-Пашаева, Л.Любарська, Б.Йєменський, 

Н.Фоміиа, Б.Юсов). 

Це дало змогу творчо працюючим шкільним учителям крім вікових 

особливостей образотворчої діяльності учнів враховувати неоднорідність 

структури їхніх художньо-творчих здібностей, тобто стала можливою 

диференціація навчальних та творчих завдань для кожної окремої дитини, 

якщо до того, принаймні в початкових класах, вище за інші оцінювалися 

роботи учнів з переважанням графічних здібностей (правильні контури, чіткі 

форми, загальна охайність малюнка), то пізніше все актуальнішими ставали 

роботи учнів з перевагою малярських нахилів (оригінальні кольорові «плями», 

цікаві колірні сполучення, загальний колорит тощо). 

Усе частіше в сучасних школах у структурі мистецької освіти роботі з 

кольорами відводиться належне місце. Зокрема, у початкових класах вона 

здійснюється у таких напрямах: вивчення основ кольорознавства; 

ознайомлення з виражальними можливостями кольору та оволодіння 

навичками образотворчої діяльності в різних живописних техніках; 

формування навиків сприймання та оцінки колірного вирішення художнього 

образу в мистецьких творах; стимулювання творчої активності молодших 

школярів засобами кольору. 

 За твердженням відомого психолога Л.Виготського [11, 93], навчити 

творчості неможливо, але можна дати вміння, навички та знання, які 

допоможуть дитині у творчості. Цілісний підхід до процесу опанування 

кольору молодшими школярами (урахування вікової сензитивиності та 

особливостей кольоросприймаючих властивостей дитячого зору, визначення 

необхідного обсягу знань, умінь та уявлень у відповідній галузі, організація 
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певної психологічної налаштованості на творче самовиявлення) — безперечно 

може стати основою для продуктивної художньо-творчої діяльності. Та чи не 

найважливішим у справі активізації дитячої художньої творчості в школі с 

створення позитивно піднесеної емоційної атмосфери, мікроклімату 

справжньої (за В.Сухомлинським) «школи радості», що забезпечується 

завдяки застосуванню різноманітних варіантів казково-ігрових форм та 

методів [24, 16].  

 Гра і казка знайомі дитині з раннього віку, тому вона з великим 

бажанням і задоволенням «підключається» па уроці до запропонованої 

вчителем уявної або дієвої казково-ігрової ситуації. Це спрямовує дитячу 

увагу, робить навчання цікавим. Адже непомітно, нібито ненароком і разом з 

тим досить ґрунтовно молодші школярі опановують весь необхідний 

навчальний матеріал. У той же час відбувається розвиток асоціативно-

образного мислення та актуалізується творчий потенціал учнів [24, 16].  

В умовах шкільних занять образотворчим мистецтвом казково-ігрові 

моменти можуть бути «обіграні» як самим учителем, так і його своєрідним 

помічником — лялькою. Опанування кольору молодшими школярами 

успішно може здійснювалося, наприклад, за допомогою трьох чималих 

симпатичних ляльок-гномів, які репрезентували ази кольорознавства, три 

основні кольори: жовтий, синій та червоний. Починаючи з першого уроку в 1-

му класі і до закінчення початкової школи ці ляльки — жовтий, синій та 

червоний гноми — супроводжували дітей на всіх заняттях з кольорознавства 

та живопису. Вперше побачивши їх та почувши захоплюючу казку про 

дивовижні пригоди цих гномів у Веселковій країні, діти з великим 

задоволенням, повсякчас легко входили в ігрові ситуації, сміливо долаючи 

різні психологічні бар'єри, що були пов'язані з незвичайним оточенням або 

новими суб'єктами спілкування [24, 16].  

Емоційно та продуктивно проходять на уроках образотворчого 

мистецтва в початкових класах і колективні ігри, в яких беруть участі, декілька 

груп школярів, що творчо змагаються між собою, або в яких вчитель грає з 
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усіма учнями фронтально («Художники та глядачі», «У світі кольорових 

казок», «Разом готуймося до свята», «Змагання кольорових плям» та інші). 

Можна констатувати нинішню актуальність давно відомих, 

випробуваних часом ігрових форм. Серед них гра «А ну відгадай!», за умовами 

якої учні мають відповідно до конкретної вербальної характеристики, що її 

робить учитель, відгадати, назвати, а інколи й практично одержати па палітрі 

необхідним колір. Приклади для 1-го класу: 

- колір, про який іде мова — не червоний і не жовтий, хоча схожий як на 

перший, так і на другий. Цей світлий яскравий колір нагадує нам про теплі 

сонячні промені. Нам подобається ласувати смачними та запашними 

плодами, що у своїй назві мають згадку про цей колір (помаранчевий або 

оранжевий);  

- ми будемо відгадувати колір, що зустрічається її багатьох місцях та 

особливо в лісах, полях, садках і парках. Майже на всіх рослинах ми 

спостерігаємо ознаки цього кольору — темніші або світліші. Цей колір — 

колір листя та трави плітку (зелений). 

Гра «Веселка» складається із завдань, які і виконує кожен учень окремо. 

Її зміст має творче спрямування і полягає в тому, що дитині слід самостійно 

протягом визначеного часу зібрати своєрідну «колекцію» з різних матеріалів 

(стрічок, кольорового паперу, лоску тиків з тканини), підбираючи їх за всіма 

кольорами веселкового півкола і далі правильно згрупувати їх на нейтрального 

кольору тлі в послідовності розташування кольорів відповідно до природної 

веселки.  

Також на уроках образотворчого мистецтва можна пропонувати учням 

різноманітні завдання, які розвивають спостережливість уяву та здатність 

шукати аналогії. Аналогії бувають пов'язані не тільки з формою та кольором, 

але й з ритмом, зі звуком та іншими характеристиками. Використовуючи 

різноманітні предмети та об'єкти, що не мають строго заданої природної форми, 

учні знаходять для них асоціації з реальними об'єктами оточуючої дійсності. З 

цією метою варто пропонувати такі завдання: 
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 Завдання на пошук і знаходження аналогів 

- Поспостерігайте за хмарами та опишіть, на що вони схожі. Подумайте, 

з яким настроєм припливла та чи інша хмаринка. Розкажіть про подорож 

хмарки країною неба. Які враження були у неї? Що вона бачила в дорозі? З 

ким потоваришувала?; 

- Розкажіть, кого чи що вам нагадують візерунки на килимі, мерехтіння 

сонця на підлозі, тіні, силуети дерев та кущів, павутиння, язики полум'я 

тощо; 

- Розгляньте зображення на картках, назвіть якомога більше об'єктів, 

схожих на зображені фігури.  

Завдяки здатності комбінувати учні мають можливість створити новий 

об'єкт з незвичними якостями: неіснуючу тварину, транспортний засіб, 

архітектурний об’єкт. Зокрема, роботи, створені учнями з використанням 

прийомів біоархітектури та біоніки, схожі за своїми естетичними якостями 

та конструктивними можливостями з природними. Таке поєднання живої 

природи і рукотворних об’єктів є живильним ґрунтом для розвитку творчого 

мислення. Молодшим школярам можна пропонувати такі завдання: 

Завдання на розвиток уміння комбінувати 

- Продовжіть речення: На хатинці черепиця, мов .... . Роздивіться шишку 

хвойного дерева (луску риби) і спробуйте вигадати, де ще можна 

застосувати такий архітектурний прийом ; 

- Намалюйте чи сконструюйте з паперу будинок, на особливості 

архітектури якого вплинув пейзаж. Розкажіть про нього. Де він 

розташований? На що схожий? Чому? Про що він мріє? Придумайте йому 

назву. Напишіть твір на тему “Дім-дерево”; 

- Закінчіть віршовані рядки: “Підводний човен, схожий на дельфіна, ...” 

Пригадайте технічні об'єкти, створюючи які людина скористалась 

аналогіями з живою природою; 

- Сконструюйте чи намалюйте автомобіль (літак, гелікоптер, пароплав і 

т.п.), що схожий на "жука-сонечко", "щуку", "їжака" та ін. Дайте назву 
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своєму винаходу. 

Крім згаданих ігрових форм для повноцінної реалізації творчої 

спроможності молодших школярів існують інші, на перший погляд незначні 

або «супутні» та насправді об'єктивно значущі фактори: наявність спеціально 

оснащеного й естетично оформленого предметного кабінету для занять 

образотворчим мистецтвом; достатня кількість якісних наочно-методичних 

посібників і ТЗН, включаючи таблиці та атласи з кольорознавства з 

обов'язковою присутністю в них «сенсорних еталонів»; оптимальне 

забезпечення учнів необхідними для образотворчої діяльності художніми 

матеріалами та приладдям; активне залучення молодших школярів до 

різноманітних колективних форм художньої творчості; систематична 

організація постійно діючих або пересувних виставок дитячої художньої 

творчості в школі. 

 Дитина, яка переступила поріг середньої ланки загальноосвітньої 

школи, відчуває багатогранний вплив нової сфери в галузі образотворчого 

мистецтва, засвоює мову зображувальних засобів, ускладнених тематичних 

завдань, теорію мистецтва і разом із тим переступає нову, невідому галузь 

культури, що називається мистецтвом у загальному розумінні цього слова. 

Мистецтво завжди зайняте пошуками найкращих форм відображення 

людських почуттів та думок, радостей та невдач. Саме цьому ми повинні 

навчати наших школярів. Одне з основних завдань естетичного виховання - 

допомогти учням реалізувати свої творчі задатки. Формування культури і 

творчих здібностей у співпраці учня і вчителя перебувають у прямій 

залежності від того, як вона організована. 
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ВИСНОВКИ 

 

Відповідно до поставлених завдань можемо зробити наступні висновки: 

1. Аналіз психолого-педагогічної літератури з проблеми творчих 

здібностей обумовив висновок про складність, багатоаспектність їх природи, 

структури, шляхів розвитку, про недостатню розробку питання розвитку 

творчих здібностей у процесі навчання. На сучасному етапі проблема розвитку 

творчих здібностей молодших школярів набула особливої актуальності, 

оскільки гуманістична тенденція в освіті детермінує необхідність 

упровадження нових підходів до процесу навчання й виховання учнів 

початкової школи з максимальним використанням творчого потенціалу і 

сензетивності молодшого шкільного віку. Залучення учнів до творчої 

діяльності розкриває перед ними горизонти людських можливостей і сприяє 

правильному визначенню свого місця на широкому полі власних знань, умінь 

та здібностей. В творчості людина реалізує в усій повноті свої знання та 

вміння. Проаналізувавши сучасні педагогічні дослідження, присвячені 

творчому розвитку дітей, було з’ясовано, що розвиток творчих здібностей має 

бути невід'ємною умовою умовою змісту усіх навчальних предметів 

початкової школи, органічно доповнювати навчальний процес, щоб 

забезпечити знань, умінь і навичок учнів та їхніх творчих можливостей.  

Аналіз методик та курсів з розвитку творчих здібностей молодших 

школярів дозволяє зробити висновок, що повноцінний розвиток творчості 

може забезпечити лише така організація навчання, яка передбачає залучення 

учнів до наукового пошуку і використання отриманих знань на практиці. 

Оскільки аналогія як форма зв’язку між предметами і явищами єднає їх не за 

формою, а за змістом, то навчання має будуватися таким чином, щоб 

засвоювалась не форма, а зміст. Причому зміст має бути засвоєний на 

творчому рівні. Проведений нами аналіз засвідчив, що головне завдання 

вчителя під час процесу розвитку творчості молодших школярів у процесі 

навчання – зарадити згубній дії зовнішніх чинників на розвиток творчих 
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здібностей учнів, забезпечити диференційований підхід, безпосередній зв'язок 

з життям, самостійне мислення та міркування учнів. Щоб формувати творчу 

особистість у процесі навчання сьогодні, кожен учитель повинен бути 

обізнаним із сутністю творчого процесу, сучасними уявленнями про нього, 

методами вивчення творчості, якостями творчої особистості та їх системою 

щоб мати змогу формувати так якості у школярів. Кожний учитель має вміти 

діагностувати рівень творчості, знати основні форми шляхи і механізми 

формувати творчої особистості. При цьому втручання вчителя у творчий 

пошук учнів має бути ледь помітним, обережним, зваженим.  

2. Проведене нами обстеження молодших школярів дозволило 

з'ясувати рівень розвиненості творчих здібностей дітей даної вікової групи, 

основні напрями і мотиви їхньої творчої діяльності. Усі молодші школярі без 

винятку прагнуть створювати щось нове, займатися творчою діяльністю. 

Серед видів діяльності, у яких учні початкових класів виявляють творчість 

найпопулярнішими виявилися танці, фотографування, вигадування ігор, 

конструювання іграшок та малювання. Ті види діяльності, які повноцінно 

може забезпечити школа, залишаються мало використовуваними для творчого 

розвитку учнів. Про це свідчать наступні дані: вишиванням, ліпленням з 

пластиліну як творчою справою займаються 33% та 37% опитаних учнів 

відповідно. Вигадуванням казок, співом, шиттям захоплюються по 30% 

молодших школярів. І лише 1/3 опитаних обрали музичну творчість та 

бісерування. Оскільки під час анкетування кожен учень обрав той вид 

діяльності, де вони можуть зреалізувати свої творчі здібності, то втішною 

вважаємо стовідсоткову зайнятість сучасних учнів початкової школи 

творчістю в міру своїх можливостей і бажань. Аналіз мотивів творчої 

діяльності дає підстави стверджувати, що більшість дітей (80%) створюють 

щось нове тому, що їм просто подобається це робити, тобто для власного 

задоволення творчою діяльністю. За результатами проведеного нами 

експерименту, було виявлено, що учні з високим рівнем творчих здібностей 

складають 26%, із середнім рівнем – 50%, з низьким – 24%. 
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3. Аналіз методичних джерел дозволив запропонувати систему вправ 

для розвитку творчих здібностей молодших школярів, яка може бути 

використана у навчальному процесі школи І ступеня з метою підвищення 

рівня розвитку творчих здібностей учнів. Вправи покликані розвинути 

оригінальність, швидкість та гнучкість мислення молодшого школяра, 

підвищити інтерес до навчання та спонукати дітей займатися творчою 

діяльністю. Ми вважаємо, що для того, щоб стимулювати розвиток творчого 

мислення молодших школярів, створюються зовнішні ігрові умови та 

використовувати такі вправи для розвитку творчих здібностей молодших 

школярів в процесі навчання, як: вправи, спрямовані на розвиток уміння 

комбінувати, шукати аналоги, творчі ігри, складати казок та оповідань. 

 В іграх мозок дитини тренує справжню людську здібність – 

створювати нові ідеї, конструкції, об’єкти, продукти, які удосконалюють вже 

досягнуте, реконструюють його, або конструюють щось принципово нове. 

Функції вправ полягають у трансформуванні частини знань учня в 

навички й уміння з метою сформувати в нього готовність до вмілих 

практичних дій, відтворювальну і творчу активність у різних умовах. Творчі 

вправи передбачають формування умінь переносити набуті навички в змінені 

умови, застосувати їх у нестандартних обставинах, в уявних, умовно-реальних 

і природних ситуаціях, формуванню у дітей позитивного ставлення до 

навчальної діяльності, до учнівських обов’язків, пробуджують в учнів 

бажання вчитися, прагнення набувати знання, уміння, навички, навчають 

дитину творчо мислити, зреалізовувати максимум своїх можливостей. 
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Додаток А 

 

Анкета для учнів 

Любий друже! За допомогою цієї анкети ми хочемо більш детально дізнатись 

про твої інтереси та захоплення. Наперед дякуємо за відверті відповіді. 

1. Чи подобається тобі створювати щось самому? Підкресли потрібне. 

ТАК / НІ / НЕ ЗНАЮ 

 Що саме? Обведи потрібну літеру чи допиши необхідне: 

а) малювати свої малюнки, а не змальовувати чужі 

б) конструювати свої іграшки з конструктору, а не за зразком  

в) фотографувати 

г) ліпити з пластиліну 

д) придумувати нові ігри 

е) складати свої казки, а не переказувати чужі 

ж) співати  

з) танцювати  

і) музикувати 

к) шити 

л) ………………………………………………… 

2. Чому ти створюєш щось нове? Обведи потрібну літеру чи запиши свою: 

а) люблю отримувати гарну оцінку; 

б) мені просто подобається це робити; 

в) товариші і учитель знатимуть, що я вмію; 

г) бо це вимагають дорослі; 

д) ………………………………………………….. 

3. Запиши слово, яке на твою думку: 

яскраве …………………… м’яке ……………………… 

кисле …………………… рухливе ……………………… 

квадратне …………………… крикливе ……………………… 
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Додаток Б 

 

Результати виконання творчого завдання учнями  

№ Ознака Слова, названі учнями. 

1.  Яскраві 

Вареник, мода, кар’єра, оцінка, розум, моя кімната, книга, 

щастя, радість, сонце, природа, дружба, ввічливий, молодець, 

фрукти, лимон, любов, чудо, лагідність, калина, будь ласка, 

добре, друзі, фарби, життя, малюнки, танці, небо, фрукти, 

золото, блискавка, зірки, світ, мати, вродливий, солодкий, 

читач, клас, супер 

2.  Кислі 

Лимон, банка, пігулки, оцет, горе, смуток, злість, калина, 

квітка, ягоди, варення, думки, помідор, фарба, папір, дорогий, 

мужній, мудрий, розумний, розуміючий, гидота, фрукти 

3.  Квадратні 

Коробка, фігура, книга, стіл, квадрати, крашанка, будинок, боб, 

папір, злість, лампа, вікно, сукня, фарби, лиця, заєць, монітор, 

куб, дзеркало, парта, гімн, калина, мата, тато, допомога, чому 

4.  М’які 

Подушка, іграшка, домашні тварини, сон, відпочинок, поролон, 

пір’їна, дружба, добрий, хороший, кіт, кашемір, щоденник, 

хом’як, пензлик, чуйність, вата, доброта, гімн, папір, характер, 

небо, пух, сніг, одяг, пенал, кохання, привіт 

5.  Рухливі 

Риба, машина, дерево, біг, рух, тварина, квіти, дощ, сніг, діти, 

спортсмен, сім'я, істоти, м’яч, енергійність, люди, черепаха, кіт, 

іграшка, зайці, так, зарядка, любов, дерева, ялиці, гра, друзі, 

пока 

6.  Крикливі 

Півень, іграшка, крик, діти, злість, гроза, павук, мавпа, кіт, шум, 

гам, вчитель, ура, ой, незадоволеність, папуга, маля, лимон, 

курча, дракон, звірі, літера, Україна, слово, вміти, людина, геть, 

відстань 
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Додаток В 

 

Розподіл відповідей учнів за категоріями 

№  Категорія  Приклади відповідей 

1.  Почуття 
Щастя, радість, любов, лагідність, горе, смуток, 

злість, добрий, хороший, кохання 

2.  Вироби Стіл, вікно, монітор 

3.  Навчання 
Оцінка, розум, книга, молодець, читач, клас, парта, 

гімн, щоденник 

4.  Страви Вареник, оцет, варення, лимон, фрукти 

5.  Предмети побуту 
Моя кімната, лампа, дзеркало, подушка, м’яч, 

іграшка 

6.  Явища природи Сонце, природа, небо, блискавка, зірки, сніг, дощ 

7.  Рослини Квітка, дерева, калина 

8.  Ввічливі слова Будь ласка, привіт 

9.  Емоції  добре, супер, молодець 

10.  
Абстрактні 

поняття 
Дружба, чудо, життя, світ, кар’єра, мода,  

11.  Люди Друзі, мати, тато, діти, сім'я, друзі 

12.  Діяльності Танці, сон, відпочинок 

13.  Предмети праці 
 Фарби, пензлик, малюнок, папір, коробка, фігура, 

будинок, машина 

14.  Метали  Золото, сталь 

15.  Якості  
Мужній, мудрий, розумний, розуміючий, чуйний, 

енергійний 

16.  
Геометричні 

фігури 
Квадрат, куб 

17.  Тварини 
Кіт, хом’як, домашні тварини, пір’їна, риба, 

черепаха, зайці, півень, павук, мавпа, звірі, дракон 
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Додаток Г 

 

Розподіл відповідей учнів за частотою вживання 

Ранг Приклади відповідей 

І 

вареник, мода, кар’єра, оцінка, розум, моя кімната, книга, 

природа, ввічливий, фрукти, любов, чудо, лагідність, калина, 

будь ласка, добре, фарби, життя, танці, небо, фрукти, золото, 

блискавка, зірки, світ, мати, вродливий, солодкий, читач, клас, 

супер, банка, пігулки, оцет, злість, калина, квітка, ягоди, 

варення, думки, помідор, фарба, папір, дорогий, мужній, мудрий, 

розумний, розуміючий, гидота, фрукти, коробка, квадрати, 

крашанка, будинок, папір, лампа, вікно, сукня, фарби, лиця, 

заєць, монітор, куб, дзеркало, парта, гімн, калина, мата, тато, 

допомога, чому, домашні тварини, сон, відпочинок, поролон, 

пір’їна, дружба, добрий, хороший, кашемір, щоденник, хом’як, 

пензлик, чуйність, вата, доброта, гімн, характер, небо, пух, сніг, 

одяг, пенал, кохання, привіт, риба, машина, рух, квіти, дощ, сніг, 

спортсмен, сім'я, істоти, м’яч, енергійність, люди, черепаха, 

іграшка, зайці, так, зарядка, любов, дерева, ялиці, гра, друзі, 

пока, іграшка, гроза, павук, мавпа, кіт, шум, гам, ура, ой, 

незадоволеність, папуга, маля, лимон, курча, дракон, звірі, 

літера, Україна, слово, вміти, людина, геть, відстань 

ІІ 

щастя, радість, дружба, молодець, лимон, друзі, малюнки, горе, 

смуток, книга, стіл, боб, злість, кіт, папір, дерево, кіт, діти, крик, 

злість 

ІІІ фігура, біг, півень, вчитель 

ІV тварина, діти 

V сонце, лимон, подушка, іграшка 
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Додаток Д 

 

Творчі вправи на вміння шукати аналоги 

Вправа 1. Використовуючи приклади текстів, опиши предмет (тварину, рослину, пору року) 

по-своєму. 

Білочка 

Хвіст трубою, спритні ніжки –  

Плиг із гілки на сучок! 

Носить білочка горішки 

В золотий свій сундучок. 

В неї очі, мов горішки,  

Кожушина хутряна,  

Гострі вуха, наче ріжки,  

У дуплі живе вона. 

Г.Бойко 

Соняхи 

На городі в гарбузинні 

Соняхи, мов хлопчаки,  

Ловлять сонячне проміння 

В золоті свої шапки. 

 

П.Ребро 

 

Вправа 2.Ознайомся з текстами і придумай власний про товариша, або про себе. 

Юрасик любить працювати, 

Він - юний садівник, юннат. 

З юрбою малюків завзятих 

За школою він садить сад. 

Л.Ярешко 

Вимила підлогу Еля. 

 У кутках стоїть вода 

 Потекла у мишки стеля. 

 Елі – жарт, а їй – біда. 

В.Орлов 

 

Вправа 3. Прочитай нісенітницю і створи власну. 

  Три ведмеді вухаті   І вирубувати жито, 

  Пішли сіно копати   Поливати будинки 

  І картоплю косити   Й будувати ялинки!  

(Р.Підбережний.) 

 

Вправа на придумування казок, фантастичних історій 

 

Ось деякі приклади цікавих текстів, які заохотять дитину створювати свої 

фантастичні сюжети. 

 

Іванко любить пасти хмари 

Іванко любить пасти хмари: 

Лежи, дивись, не треба завертати… 

Так добре як не темні ще отари. 

Не йдуть у шкоду - можна і поспати. 

Та сон бариться. На очах поволі 

Чорніють хмари, уявити можна,  

Як доїть спека їх, десь дощ у полі 

Запечені уста землі зволожує. 

В.Василенко 

Дядько дощ стоїть над лісом –  

Неба велетень сяга. 

Він сміється, мов залізом,  

Дудонить: - Га – га! Га - га! 

Одягнувся, мов на свята,  

Запорізький в нього шик: 

Тучі – шапка сивувата,  

Блискавки – червоний шлик. 

Довжелезні срібні вуса 

Люто вітер розвіва. 

І тремтить пшениця руса,  

І втіка за горб трава. 

Д.Павличко 
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Додаток Е 

 

Творчі завдання для уроків української мови 

 

Пряме і переносне значення слів. Антоніми. Синоніми. 

1. Добери протилежні за значенням слова. 

Темно - світло, гіркій - вранці - старий - мир - .......... 

чорний - холодно - хворий - сміливо - плакати -............. 

високо - багатий – взимку - мокрий – засинати -............ 

день - сумувати - ворог - молодіти - радість - ........... 

2. Розплутай порівняння.  

Дужий як заєць; 

кучерявий, як слон; 

вірний. як лис 

боязкий, як вовк; 

голодний, як ведмідь; 

колючий, як віл; 

хитрий, як баран; 

здоровий, як миша; 

неповороткий, як пес; 

впертий, як їжак; 

маленький, як осел 

3. До дієслів підбери іменники й запиши якнайбільше словосполучень у прямому і 

переносному значенні. Наприклад: плаче дитина, плаче дерево, плаче душа, плаче вікно, 

плаче стріха. 

 1) Дрімає … 2) Співає.... 3) Всміхається .... 4) Танцює.... 5) Сумує…  

6) Дзвенить ... 7) Ллється .... 

4. З поданими прикметниками придумай і запиши якнайбільше словосполучень у прямому 

і переносному значенні. 

Наприклад: гострий ніж, гостра критика, гострий язик, гострий зір. 

1) Чистий .... 2) Холодний .... 3) Веселий .... 4) Ласкавий .... 5) Золотий ....  

6) Солодкий .... 7) Срібний ... . 

5. З поданих слів складіть синонімічні групи. 

1) Сильний, журливий, задушевний, дужий, печальний, щирий, рослий, великий, потужний, 

сумний, високий, чуйний, невтішний, міцний, сердечний. 

2)Знаменитий, гарний, красивий, безкрайній, прославлений, безмежний, вродливий, 

чудовий, неосяжний, гожий, відомий. 

3) Смуток, битва, друг, сум, колега, приятель, бій, печаль, товариш, згода, журба, мир, 

бойовище, війна, злагода. 

4) Ліс, країна, бір, хуга, завія, держава, хурделиця, байрак, Вітчизна, метелиця, віхола, 

праліс, Україна, заметіль, діброва, завірюха, гай, хуртовина. 

5) Задержати, бігти, торкатись, мчати, затримати, летіти, дотикатись, забарити, нестись, 

зачіпати. 

6) Йти, говорити, розмовляти, думати, крокувати, плентатись, балакати, мислити, гадати, 

казати, міркувати, сунути, шкандибати, чалапати. 

 

Звуки і букви 

1. Без голосних щоб зекономити місце, в одному словнику прізвища видатних людей 

надрукували лише за допомогою приголосних літер. Прізвища яких українських 

письменників надрукували у словнику? 

Швчнк, Фрнк, Гнчр, Стльмх, Схмлнськй, Кцбнськй. (Шевченко, Франко, Гончар, Стельмах, 

Сухо-млинський, Коцюбинський) 

2. Ім'я хлопчика заховано в перших звуках слів: фотоапарат, екскаватор, дім, іскра, рука. 

Як звали хлопчика? (Федір) 

3. Плутанина 

Утворити нові слова, використовуючи числове значення літер: 

14 3 2 3 2 14 

КІНО ТІЛО  
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(Коні) (Літо) 

4. Записати якнайбільше слів, у яких: 

1) початковий звук — голосний ( око, іній ); 

2) не повторюється жодний голосний ( весна, небо ); 

3) є лише один голосний, що повторюється декілька разів (молоко барабан, килим, берег, 

вісім...); 

4) лише один приголосний, що повторюється кілька разів (біб, тато...); 

5) не повторюється жоден приголосний (хата, літо...); 

6) є лише м'які приголосні (тінь, сіль, рілля...); 

7) є подовжені приголосні (життя, знання, Ілля...). 

5. Відгадати слово, добираючи замість рисочок букви для позначення приголосних звуків: 

- у- - а (ручка, сумка...) 

 - о - і - (поріг, сокіл...) 

6. Утворити якнайбільше нових слів із букв слова магазин (низ, зима, газ, маг, гам); ведмідь 

(мед, мідь, дім, дід). 

7. Додавши дзвінкий приголосний, утворити нові слова від поданих слів: 

коса (р), рука (в), буква (р), вір (звір), гра (грам), лин (млин). 

8. Додавши глухий приголосний, утворити нові слова від поданих: чума (чумак), коза 

(козак), буря (буряк), трава (страва), гра (грак), мак (смак), міх (сміх), лан (план), лід (плід), 

порт (спорт). 

9. Знайти слова, які б мали такі значення при читанні: 

Зліва направо  

Листяне дерево 

 Гул голосів  

Злак  

Розряд речей 

Площа для сільськогосподарських робіт 

Справа наліво 

Геометрична фігура 

Чарівник 

Молочний продукт 

Канат 

Домашня тварина 

Відповідь (бук — куб) (гам — маг) (рис — сир) (сорт — трос) (тік — кіт) 

10. Чи однакова кількість звуків у словах ясно і рясно, ящик і лящик, мию і милю? Доведіть 

свої твердження. 

11. Який звук може позначатися аж п'ятьма буквами? (Звук [й] може позначатися буквами 

я, ю, є, ї, й) 

12. Чи є однакові звуки у парах слів: лось — ліс, джміль — джем, чашка —лящ, гай—як, 

їда—сій, лак— ляк, мій — їм? Якщо є, то які саме? 

13. Яке буквосполучення (йо чи ьо) може стояти на початку слова або складу, а яке — ні? 

Чому? 

14. Назвати слово, в якому один звук позначається трьома буквами. (Дзьоб -[дз']). 

15. Назвати слова, які читаються однаково зліва направо і справа наліво. (Дід, біб, вів, око, 

піп, зараз...) 

16. Назвати слова, в яких останній звук позначається двома буквами. (Сіль, день, пень...) 

17. Назвати слова, в яких два останні звуки позначаються однією літерою. (Армія, подія, 

моя, ательє) 

18. Як написати слово робота п'ятьма літерами? чотирма? (Праця, труд) 

19. Назвати «найпасивнішу», тобто найрідше вживану букву українського алфавіту. (Буква 

ф. Звук, що позначається цією буквою, зустрічається тільки у запозичених словах.) 

20. Які алфавіти складаються з шести літер? (Азбука, абетка) 

 

Письмо. Алфавіт 
1. Один учень запропонував спростити алфавіт так, щоб у ньому залишилося 28 букв, тому 

що, на його думку, 5 літер зайві. Як з них він вважає зайвими? (Я, ю, є, ї, щ) Чи має рацію 

цей учень? 

2. Наскрізний алфавіт 
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Записати усі літери алфавіту одна під одною. Потім пригадати і записати слова (іменники в 

називному відмінку однини) так, щоб кожна з цих літер була другою (третьою і т. д.): а — 

балка б — абетка в — автор г — ягня 

3. Між буквами. 

Записати у лівому стовпчику будь-яке слово зверху униз, у правому — знизу уверх. У 

середньому стовпчику між буквами, які розміщені навпроти, дописати такі літери, щоб у 

кожному рядку утворилося слово. Наприклад: 

р і к 

а кул а 

к ол і р 

4. Користуючись цифровим позначенням літер в алфавіті, прочитати слова: 

6,11,3,1,18 (диван); 17,1,17,1(мама); 

16, 12,23,19 (літо); 15, 21,1,14 (край). 

5. Ми звикли читати слова в такому напрямку, як пишемо, тобто зліва направо. А є слова 

(навіть цілі речення), що читаються однаково зліва направо і справа наліво, наприклад: Я 

несу гусеня. їх називають паліндромами. Вірші, у яких кожен рядок є паліндромом, 

називають віршами-раками: 

На ринок дід Кониран 

сіно ніс, 

курка — біб, а крук — 

сир і рис. 

Кіт утік. ( В.Лучук. ) 

Запишіть свої паліндроми (слова або речення). 

6. Назвати трискладове слово, яке об'єднує 33 букви. (Алфавіт) 

7. Назвати сполучник, який треба поставити між двома літерами алфавіту, щоб утворити 

назву людини похилого віку. (Сполучник «і», назва людини — «дід») 

 

Склад 

1. Хто більше? Записати якнайбільше слів: 

1) двоскладових з обома закритими складами (шахтар, Донбас...); 

2) двоскладових, у яких перший склад відкритий, а другий — закритий (літак, поїзд...); 

3) двоскладових з обома відкритими складами (літо, море...); 

4) двоскладових, у яких перший склад закритий, а другий — відкритий (марка, байка...). 

2. Склад за складом 

Скласти ланцюжок слів таким чином, щоб останній склад попереднього слова був першим 

складом наступного. Наприклад: 

робота — тарілка — кара — радіо... 

3. Українські міста 

З кожної пари слів, переставляючи склади і літери, скласти третє слово — назву 

українського міста. 

Ноша + золото = ? (Золотоноша); 

мир + жито = ? (Житомир); 

вік + чорт = ? (Чортків); 

чоло + віз = ? (Золочів). 

4. «Музикальні» слова 

Назвати слова, що мають у своєму складі назви нот (до, ре, мі, фа, соль, ля, сі): по-мі-до-ри, 

до-ля, до-мі-но... 

5. З поданих складів відтворити рядки відомого вірша: 

я у хо ла гай ди а квіт ось ку я по ку. (А я у гай ходила по квітку ось яку. (П. Тичина). 

6. Назвати слова з двома однаковими складами (Ба-ба, ля-ля, мама...) 

7. Дібрати односкладові слова без жодного приголосного (а, і, у...). 

8. Чи однакові звуки утворюють склади у словах ґава і вага ?лама і мат ? 
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Іменник 
1. Продовжити ланцюжок слів-іменників чоловічого роду, причому кожне наступне слово 

має починатися зі звука, яким закінчується попереднє: 

з'їзд — дим — мир — Рим.... 

2. До поданих загальних назв дібрати іменники — власні назви: 

1) Письменник... (М. Стельмах, Г. Тютюнник...). 

2) Місто... (Одеса, Київ, Львів...). 

3) Річка ... (Серет, Дніпро, Прип'ять...). 

4) Країна... (Україна, Польща, Англія...). 

5) Журнал ... («Малятко», «Барвінок», «Соняшник»...). 

5. За ключовими словами підібрати назви професій. Визначити рід і число ключових слів. 

1) Учні, дошка, щоденник, школа, клас. (Вчитель) 

2) Бинт, шприц, лікарня, укол, ліки. (Лікар) 

3) Хліб, колос, зерно, жнива, урожай, косовиця. (Хлібороб) 

4. До слів — узагальнюючих назв — дібрати іменники чоловічого, жіночого і середнього 

роду. 

1) Птах... (Орел, ластівка, чаєня) 

2) Тварина... (Кінь, лисиця, зайченятко) 

5. Знайти «зайве» слово за його належністю до певного роду. 

1) Дощ, острів, кінь, тінь, кущ. 

2) Калина, родина, сумка, лелека, країна. 

3) Вікно, село, море, життя, кутя. 

6. Продовжити ланцюжок іменників — власних назв, щоб кожен кінцевий звук 

попереднього слова був першим звуком наступного слова. 

Ялта — Америка — Антон — Надія... 

 

Прикметник 
1. Змоделювати слова за поданими частинами: най...ий (найцікавіший), пре...ий 

(прекрасний), ...авий (лукавий). 

2. Дібрати «свої» означення до поданих слів. 

Розмір (великий, високий, дов гий, низький...); 

• національність (український грузинський, молдавський...); 

• час (вечірній, осінній, ранній вчорашній...); 

• колір (червоний, блакитний, зелений...); 

• смак (кислий, солодкий, солоний, терпкий...); 

• форма (круглий, квадратний...); 

• матеріал (дерев'яний, залізний, шкіряний, мідний...); 

• риси характер у людини (щедрий, добрий, злий...). 

3. Пригадати загадки, у яких є прикметники. 

 

Дієслово 
1. Замінити одним дієсловом подан і словосполучення. Пекти раки (червоніти), п'ятами 

накивати (утекти), зарубати на носі (запам'ятати), ні пари з уст (мовчати), послати 

телеграму (телеграфувати), накласти штраф (оштрафувати), проводити репетицію 

(репетирувати). 

2. Пригадати прислів'я, у яких є дієслова. 

3. Поставити дієслово їсти у другій особі однини теперішнього часу. (Ти їси) 

Поставити дієслова дати, розповісти у другій особі однини майбутнього часу. (Даси, 

розповіси) 
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4. Дібрати дієслова, які характеризують голоси тварин: гуси (ґелґочуть), півень (кукурікає), 

корова (мукає), киця (нявкає), собака (гавкає), лев (ричить), порося (рохкає), вовк (виє), коні 

(іржуть). 

 

Будова слова 

1. На які питання можуть відповідати слова з такими значущими частинами: пре-, -ісm, без-

, -ник ? 

2. Які частини треба додати до кореня весел-, щоб утворені слова відповідали на питання 

що? який? що робити. ., 

3. Які три частини мови мають спільний корінь? (Іменник, займенник, прийменник) 

4. Назвати частини мови, які мають спільний суфікс. (Іменник, прикметник, займенник, 

числівник, прислівник, прийменник, сполучник) 

5. Назвати частини мови зі спільним префіксом. (Прислівник, прийме/шик) 

6. Перерахувати назви частин мови з нульовим закінченням. (Іменник, прикметник, 

займенник, числівник, прислівник, прийменник, сполучник) 

8. Відгадати слова: 

1) Корінь мій знаходиться в «ціні», префікс дай від «оклику» мені, суфікс — від «лінійки» 

чи від «зірки», разом — результати перевірки. (Оцінка) 

2) Корінь з «підкладки», префікс — з «обшивки», суфікс — із «косинки», а все разом — для 

книжки. (Обкладинка) 

3) Слово складається із двох частин: перша частина — корінь слова «учитися», друга — 

суфікс слова «в'язень». Ціле слово — синонім слова «школяр». (Учень) 

4) Слово складається з двох частин: перша частина — корінь слова «кома», друга — префікс 

слова «попрацювати», третя — звук, що позначається буквою, яка стоїть в алфавіті перед 

«У». Ціле слово — назва солодкого напою з фруктів і ягід. (Компот) 

9. Чому так називають предмети: цукорниця, жовток, щоденник, і сільниця; гриби: 

підберезник, боровик, лисички, опеньок; рослини: чорниця, підсніжник, подорожник; 

приміщення: шпаківня, майстерня, корівник?  

10. Чи є спорідненими слова «вода» і «водити»; «тру» і «трьох»; «довгошия» і «вишиваю»? 

(Ні)  

11. Чи однакові префікси у словах: надземний, надіслати, надувний, надати, надрізати, 

надірвати? (Префікс на-: надувний, надати; префікс над-: надземний, надрізати; префікс 

наді-: надіслати, надірвати). 

12. Що означають суфікси у споріднених словах: капустина, капустище, капустяний, 

капустянка? (Капустина — одна головка капусти; капустище — місце, де росте капуста; 

капустяний — властивий капусті; капустянка — шкідник, що поїдає капусту). 

13. Відгадати слова: 1) слово відповідає на питання що? Спільнокореневе до нього — 

лісовий; 2) слово відповідає на питання який? Спільнокореневе до нього — весна; 3) слово 

відповідає на питання що зробив? Спільнокореневе до нього — спів;  

 

Займенник 

1. Назвати займенник, що вказує па особу, яка говорить сама про себе. (Я) 

2. Назвати займенник, що вказує на особу чи предмет, про які розповідають. (Він, вона, 

воно, вони)  

3. Назвати займенник, що вказує на особу, до якої звертаються. (Ви, ти) 

4. Який займенник складається з двох звуків, але з однієї букви? (Я) 

5. Назвати слово, у якому сім займенників. (Сім'я)  
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Додаток Ж 

 

Урок розвитку зв’язного мовлення 

 

Тема: Чому ялинка зелена?  Складання казки за поданим початком 

Мета. Формувати в учнів уміння будувати речення; пробуджувати інтерес до читання 

пізнавальної літератури; розвивати творчу уяву; вчити виявляти в природі взаємозв'язок; 

виховувати любов до природи, рідного краю. 

Обладнання. Картинки із зображенням зими; дерево; пташка-синичка (зроблена з паперу); 

загадка, початок казки у кожної дитини, велика ялинка, кольоровий папір, ножиці, клей. 

Хід уроку 

I. Організаційна частина. 

II. Робота над загадкою. 

— Сьогодні у нас урок зв'язного мовлення. Ми на цьому уроці будемо складати казку. Ой, 

яка гарна синичка сіла на дерево і у дзьобику принесла загадку. Відгадайте її, і дізнаєтесь, 

про що буде казочка. І зимою, і весною, літом, осінню дощовою її одяг зелененький радує 

нам всім серденька. 

III. Актуалізація опорних знань. 

а) Розгляд ілюстрацій про зиму. 

— Яка зараз пора року? За якими ознаками це можна побачити? 

— А які перші вісники зими? (Сніжинки) 

— Які сніжинки? (Пухнасті, білі, легенькі, мов пушинки, летять групками) 

— На що вони схожі? (На білих мух, метеликів)  

— Звідки вони летять? Куди? 

— Подивіться, яке небо? (Похмуре, сердите, непривітне) А де сонечко?  

Подивіться, як тихо і повільно спадає на землю снігове покривало, змінюючи все навкруги. 

б) Слухання музики П.І. Чайковського «Зима». 

— Ось ви прослухали, як танцюють в повітрі сніжинки. 

— А коли дерева стають «срібними» взимку? 

— Чи справді замерзли мовчазні дерева, голі стовбури яких виглядають з-під зимових 

шапочок? 

— В якому стані перебувають дерева взимку? 

— Чому на зиму листяні дерева скидають свій покрив? 

— Діти, а назвіть вам відомі вічнозелені дерева. 

— Що ви можете сказати про їхній зовнішній вигляд? 

— Чому хвойні дерева є вічнозеленими? 

— Хто допомагає зимі взимку землю прикрасити, річки скувати, вікна розфарбувати 

візерунками, кучугури сніп навіяти? (Мороз, вітер, завірюха, хурделиця, сніг). 

—- За характером які вони взимку? (Злі, люті, холодні, сильні, сердиті) 

— А яка ялиночка взимку? Чим вона вкрита? (Пухнастим снігом, білою ковдрою) 

— Чи любить вона зиму, як ви гадаєте? (Взимку холодно, люди не ходять до лісу, тварин 

мало). Яка пригода сталася з ялинкою одного разу, ми прочитаємо на листочках. 

IV. Роботи над казкою. 

а) Читання зачину.  

Завітала до нас Зима. Вона побачила, що Осінь славно потрудилась. Спить 

березовий гайок. Пташки в теплих гніздечках сидять. Тільки Ялинка не хоче скидати 

зелених хвоїнок. Розгнівалася Зима...  

б) — Як ви думаєте, що вона зробила: 

— Кого послала вона до Ялиночки? (Вітра холодного, Мороза тріскучого, Великі 

снігопади, Хуртовину) 

— Що вони зробили? (Закрутили сніжинки, піднялася снігова буря) 
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— Чи злякалась цього Ялиночка? 

— Чи мала вона чим захищатися?  

 — Як вона оборонялась? 

 — Чи злякались помічники Зими Ялиночки? 

 — Що вони зробили? 

 -- Що сталося з Ялиночкою? (Вона й досі стоїть зеленою) 

 в) Усне складання казки дітьми за планом. 

1.Кого Зима послала до Ялинки? 

2. Як оборонялась Ялинка?  

3. Чи злякались Мороз і Вітер?  

4. Яка Ялинка стоїть тепер?  

Отже, назвіть героїв нашої казки. Давайте запишемо їхні імена, щоб під час письма не 

припуститися помилок. Це і буде хвилинкою каліграфії. 

 — Подивіться, чому імена героїв написані з великої літери? 

 Запишіть в зошитах правильно.  

 — 3 яких частин складається будь-який текст? 

 Початок у нас є готовий. Тому вам доведеться скласти основну частину і кінцівку. Щоб 

полегшити роботу, я приготувала для вас декілька варіантів. Кожен з вас вибере собі той, 

який йому під силу. 

 1. Самостійно за поданим початком і словничком-довідником. (Заморозити, тріскучого, 

Вітер, Мороз, лютий, хуртовина, колючий, Сніжинки, пушинки, злякалися, втекли геть, щ 

холодно). 

 2. Послала____до____Вітра ____ і Мороза_____. Та дарма. 

Я Ялиночка поколола їх__ ___. Мороз і____завили від _____ і втекли______. А 

Ялиночка й досі ____ _____. 

 3. Деформований текст.  

1) Зима, Ялинки, до, колючого, послала, Вітра.  

2) Тріскучий, хотів, Ялиночку, Мороз, заморозити. 

3) Своїми, їх, Ялиночка, гострими, поколола, голками. 

4) Мороз, злякались, | Вітер, і. 

5) Від, завили, болю, і вони, і, геть, втекли. 

6) А, стоїть, сьогодні, Ялиночка, І, зелена. 

V. Написання казки дітьми. 

VI. Зачитування казок.  

VII. Легенда. 

Ось послухайте легенду, яку склав народ. Коли народився Ісус Христос, то кожен приносив 

якийсь подарунок йому. Лише одна Ялинка сумувала, що не мала що Ісусикові подарувати. 

- «Ісусику, я подарую тобі щиру любов людей», — сказала Ялиночка. Ісус Христос був дуже 

вдячний за такий подарунок. І сказав Ялиночці: «Будь благословенна і вічнозелена. А 

кожного року на Різдво люди будуть тебе прикрашати на знак твоєї любові до мене. 

Давайте і ми прикрасимо нашу Ялиночку прикрасами так, як на Різдво. VIII. 

Колективна робота (діти виготовляють ліхтарики, ланцюжки, іграшки і вішають на 

ялинку). 

Скоро Новий рік і у кожного в домі буде ялиночка. То ж не треба зрізати ялинку в 

лісі, краще купити пластмасову і прибрати її, тому що ялиночка росте дуже довго. Уявіть 

собі, якщо всі люди будуть зрубувати ялинки на якісь два тижні, а потім їх викидати, то що 

буде з нашими лісами?.. Ось послухайте вірш «Ялинка» О. Олеся. 

Навіть звірі не хочуть, щоб люди зрізали ялинки. Бо не буде де сховатись зайчикам.  

ІХ. Підсумок уроку. 

— Що вам найбільше сподобалось на сьогоднішньому уроці  

— Що із почутого сьогодні ви взяли для себе? 


